

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 8301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	L. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR
DEL
"DIARIO DE LA MARINA"
DE HOY

EL PRESUPUESTO DE INSTRUCCION PUBLICA. — ENMIENDA DEL SENOR LABRA. — APROBACION DEFINITIVA.

Madrid, 19.

El senador por las Sociedades Económicas de Oviedo y León e ilustre americanista don Rafael María de Labra, ha presentado y defendido en el Senado dos enmiendas al presupuesto de Instrucción Pública.

Por la primera se pide la creación de una cátedra de Derecho Comparado que abrace los estudios de legislaciones vigentes en los países ibero-americanos, y otra que deberá funcionar en el Instituto Onuense con relación al descubrimiento de América y acción colonizadora de España en el Nuevo Mundo.

Las enmiendas del señor Labra han sido aceptadas por el Senado e incontinenti se aprobó en definitiva el presupuesto general de Instrucción Pública.

LA SECCION X

La casa que presenta el surtido más completo en artículos para regalos. Obispo 85. Teléfono A 3709.

ACTUALIDADES

"El Mundo" se explica. Véase los títulos de su editorial de hoy:

NEGOCIO INTOLERABLE

Sumario.—Aprovechando las postri- merías del actual Congreso.—"Sitio" y "ataque" al tesoro cubano.—Un empréstito disimulado.—Dilapidación escandalosa.—Lea el general Menocal.—Lea Mr. Beauprés, Ministro de los Estados Unidos en Cuba.

Por de pronto parecemos que no hay necesidad de mandar leer a Mr. Beauprés. Con que lea el general Menocal, que es de casa, y no ha de ir con el cuento a nadie, basta y sobra.

Pero ¿en qué consiste el negocio intolerable?

Dejemos al mismo colega de la mañana que nos lo explique:

Ahora, dice, "so pretexto" de favorecer a los veteranos que quieran dedicarse a las labores agrícolas, se ha ideado un proyecto de ley enfáticamente denominado de "Colonización de los terrenos del Estado," los cuales serán divididos en parcelas de una caballería de tierra y distribuidos entre los veteranos que las soliciten. Este es "el pretexto," repetimos. El negocio está en lo siguiente: En el amañado proyecto se autoriza la creación de un Banco Agrícola o Agrario, que deberá hacer préstamos a los veteranos favorecidos con las parcelas de terrenos. Y para que esto haga el Banco se le faculta para constituirse un capital de cinco millones de dólares, que puede ampliar hasta quince. Pero como nadie, ni dentro ni fuera de Cuba, sería tan mentecato que proporeionase tan crecida suma al flamante Banco, "se obliga al gobierno cubano a garantizar, con quinientos mil dólares al año, el pago de los intereses de tan enorme capital, y esto durante "sesenta años." Semejante Banco deberá ser elegido en un concurso, ridículo, como son aquí todos los concursos, entre las instituciones de crédito que funcionan en Cuba con anterioridad al primero de Enero de 1911. Así como en la ley llamada irrisoriamente del seguro del obrero lo que se buscaba era el enriquecimiento de una compañía de seguros que tenían dispuesta política insolvente, pero influyente, ley odiosa que murió "moralmente," de un puntapié que le dió la legación americana, ley que murió "legalmente" por el veto del Presidente, del propio modo, en esta pomposa ley de colonización de los terrenos del Estado, lo que se persigue es el enriquecimiento de cierto Banco que aquí existe, y que es tan insolvente como la famosa compañía que quería monopolizar y explotar el seguro obrero.

Trátase, por consiguiente, al decir de *El Mundo*, de un negocio intolerable (el colega no le llama *chivo* y hace bien porque esa palabra ya se ha gastado de sobra en estos últimos años) negocio que tiene por base los terrenos del Estado.

Pero ¿dónde están esos terrenos?, preguntamos nosotros. ¿Quién hizo el catastro de este país para que en él se pueda ver la verdadera importancia

del regalo que se intenta hacer a los explotados veteranos?

Después habría que averiguar la seriedad de la parte económica de ese proyecto.

Y, por último, el alcance político del mismo, porque no cabe duda que esos ofrecimientos de tierras del Estado Y, sobre todo, esos préstamos de dinero, pueden servir para pescar votos.

Y he ahí lo que debe de interesar al general Menocal de gran manera.

Una vez elegido, hasta por delicadeza debiera consultarse su opinión para cualquier negocio importante.

Pero en estos asuntos de Estado las buenas formas suelen brillar por su ausencia.

Jugo puro de berro y vino generoso, son los componentes del licor de berro, eficazísimo para catarros, pulmones y bronquios.

REVISTA DE AGRICULTURA

Las condiciones del tiempo en la semana pasada, salvo la temperatura, que tuvo algún descenso, han sido muy semejantes a las de la anterior; pues como desde el día 3 hasta el 13 se han sucedido los temporales, o *blizcadas*, por la región del Norte de los Estados Unidos, con tanta frecuencia que casi puede decirse que no han tenido solución de continuidad, sin que hayan bajado generalmente en su trayectoria del Oeste para el Este, del paralelo de los 45°, no nos ha alcanzado su influencia; y, por consiguiente, no han soplado en esta isla los vientos del Norte, cuyas corrientes frías originan, al llegar a estas latitudes, las condensaciones del vapor de agua contenido en la atmósfera, que producen en la estación del invierno los aguaceros que generalmente acompañan al giro del viento del S. al cuarto cuadrante, y preceden a los días fríos; así que, no han caído en toda la semana más que alguna que otra lluvia ligera, o llovizna, en algunos que otros lugares diseminados de la República, en la que el tiempo puede calificarse, como en la anterior, de seca completa, que ya causaba algún perjuicio a la vegetación en general en su mitad occidental.

La nebulosidad, así como los vientos, han sido variables, predominando de estos los del primero y segundo

cuadrantes, generalmente de poca fuerza, que aumentó algo a la terminación de la semana, en que se presentaron indicios del cambio del tiempo.

Las mañanas fueron en general neblinosas, ocurriendo rocío por las noches.

Las siembras de tabaco iban bien hasta la terminación de la semana en los lugares que cayeron algunas lluvias, o que cuentan con irrigación, en la provincia de Pinar del Río; pero en la generalidad de la zona del S. de ella, en que continuaba la seca, estaban paralizadas, y detenido su desarrollo, temiéndose que si continuaba la seca habría merma de alguna consideración en el producto de la cosecha; pero con las lluvias caídas el domingo y lunes han recibido gran beneficio las siembras hechas, y han podido continuarse las que estaban en suspenso. Los sembreros en esa provincia, están en buenas condiciones, y producen muchas posturas, que están baratas. Es, pues, al presente, satisfactorio el estado de la cosecha. También se halla en buenas condiciones en la provincia de la Habana, en la que le han sido beneficiosas las ligeras lluvias caídas en la semana, que han permitido continuar las siembras, y atender con el cultivo necesario a las hechas anteriormente. En el valle de Manicaragua el vino muy bien al tabaco sembrado, un ligero aguacero que cayó allí el día 13; pero aun necesita más lluvia la planta. En el término de Remedios se prosiguen las siembras de ella con regularidad, habiendo posturas en abundancia.

La seca ha causado algún perjuicio a la caña nueva en varios lugares de las provincias de la Habana, Matanzas y Santa Clara, y le han sido muy favorables las lluvias de la semana en los puntos en que han ocurrido, particularmente en el término de Gibara y sus alrededores. En cuanto a la caña que se ha de moler en la presente zafra, le ha sido conveniente la seca que venía reinando, para aumentar la densidad de su jugo. En el término de San Nicolás, sin embargo, ha venido a aumentar esa seca las probabilidades de la merma que tendrá allí la producción del campo en este año por haberse faltado en su oportunidad las lluvias necesarias para el buen desarrollo de la planta en aquellos terrenos altos, colorados. En el término de Alcañanes ocurrió un incendio que quemó unas 14,000 arrobas de caña.

Ha aumentado en la semana el número de ingenios que han empezado la molienda; la que prosiguen con regularidad todos los que se hallan dedicados ya a ese trabajo, que le empezarán en estos días, entre otros, los centrales "Stewart" y "Jacigüeyal" del término de Ciego de Avila; para después de las próximas Pascuas el

"Adela," de Remedios, que cuenta con unos 14,000,000 de arrobas de caña para esta zafra; y el "Fe," del mismo término, que empezará a moler el día primero de Enero.

Salvo en algunos lugares de las provincias de la Habana y Matanzas, en los que la seca ha causado algún perjuicio a los cultivos menores, se hallan estos en buenas condiciones en general en toda la isla; y su producción es buena, escaseando algo solamente, en Camagüey; los tomates, pimientos, piñas y melones de agua; y no hay cebollas ni papas de las cosechadas en el país. También por Holguín escasean los anones y los melones. Se recolecta bastante maíz tierno de la cosecha llamada de frío.

Continúa la exportación de piñas, cuya producción es abundante en el término de Batabanó, siendo muy hermosas las moradas que se están recolectando. Y se exporta bastante hortaliza para los Estados Unidos, así como frutas cítricas. De estas y de aquella se han embarcado en la semana, unas 1,000 cajas de la Isla de Pinos para los mercados de Nueva York, Buffalo, Chicago, Filadelfia y algunos otros; y se espera que durante toda la presente estación, continúen haciéndose embarques de importancia de hortaliza de la expresada isla para dichos mercados, por haberse producido muy bien las extensas siembras que allí se han hecho, en la forma escalonada que se ha indicado en revistas anteriores, para poder surtir a los expresados mercados, de esos productos que las heladas no permiten obtenerlos en los Estados Unidos en estos meses.

Continúa la preparación de terrenos en diferentes lugares, para hacer siembras de piña y otros varios frutos del país.

A los potreros causa algún perjuicio la seca en algunos lugares de las tres provincias occidentales, y algo, también, por el S. de la de Santa Clara; pero el ganado se conserva en buenas condiciones; solo ocurren en el vacuno algunos casos de muerte por el carbunco sintomático en varios potreros de las provincias de Pinar del Río y Camagüey, aplicándose la vacuna con el virus anti-carbunoso para evitar su propagación. De esa vacuna se han distribuido por la Secretaría de la Junta de Agricultura de la segunda de esas provincias, en la semana pasada, 5,375 dosis entre 34 dueños de ganado; y hay pendientes algunos pedidos más de esa vacuna.

Los apiarios se hallan en buenas condiciones; y es buena su producción de cera y miel, siendo abundante la que se obtiene de esta última en la castra que se les está dando en el SO. de la provincia de Matanzas. En Camagüey se cotiza la cera a \$31 el quintal, y la miel a 51 centavos el galón; el queso blanco a \$8 quintal, el de

prensa a \$11; y la mantequilla del país a 40 centavos la libra.

Al terminar la semana estaban moliendo 41 ingenios, contra 32 en igual fecha del año próximo pasado, y 15 en el anterior; y tienen elaboradas en el presente, 7,568 toneladas de azúcar.

En la región del Norte de la provincia de Camagüey están aún en mal estado los caminos; y hay muchos mosquitos.

En la estadística que lleva el señor Himely de la producción azucarera en Cuba, se calcula que la presente zafra será de más de 2,300,000 toneladas.

BATURRILLO

Inesperada satisfacción la que me proporcionó en la tarde del lunes Gonzalo de Quesada, visitando "mi bohío." Por segunda vez en mi vida estreché sobre mi pecho aquel pecho ancho y robusto, donde late un corazón enamorado de su patria y entregado siempre a su servicio.

Venia Gonzalo del extremo occidental, de Guane y San Juan, de visitar a viejos amigos y observar las tristezas de nuestro pueblo; venía de recordar los tiempos del bregar heroico, en plática cariñosa con aquel pobre viejo patriota que se llama Martín Herrera, el amigo como él de Martí, el eterno luchador en la emigración por los ideales de Cuba; con Martín Herrera, a ratos tendero, a ratos campesino, pobre y entregado a rudas faenas en la vejez, cuando han medrado y reguelдан hartos, tantos que tan poco han merecido...

Y de allá traía el compañero Fiel de Martí y Estrada Palma documentos preciosos, letras sabrosas del Apóstol, trazadas sobre papel que los años han amarillado; letras que irán, como tantas otras, a reproducirse en esa obra admirable que realiza un hombre bueno, entre la indiferencia de los más; la serie de libros en que Quesada recoge toda la inmensa labor intelectual de aquel portentoso cerebro.

¿De qué hablamos en mi suite de trabajo, y luego en la Estación? ¿De qué hablamos de hablar? De Cuba, de sus dificultades, de sus infortunios, de lo poco que ha adelantado la educación cívica de este pueblo; de cómo la política vil, de codicias y de corrupciones del carácter, ha perturbado inclinaciones y entorpecido la evolución generosa que, bajo la luz de la Libertad civil, debió trazar a estas generaciones caminos de progreso y dignidad.

Lo ha visto con dolor mi ilustre amigo en su recorrido por las seis provincias de la patria; el mismo aspecto desolado y triste le los "sitios"; las mismas primitivas chozas de guano, los



CHAROL Y PAÑO
CHAROL Y CABRITILLA MATE
CHAROL Y GLACÉ

"La Marina de Luz"

Portales de Luz. ESTIU Y COT.



LA DISPEPSIA LA ANIQUILA

PERO CON EL AGUA DE

"AMARO"

EL MEJOR Y MAS EFICAZ PARA LA DIGESTION Y LA ABSORCION DE LOS ALIMENTOS.

DEPOSITO LA FLOR CUBANA, Calles y 7, J. C.

LAS BUENAS NOVELAS EN BELEN

Por José Spillmann y otros autores. Una víctima del secreto de la confesión. La Hija del Director del Circo.—Nubes y Rayos del Sol.—Perdona y Olvida.—Mi Nuevo Coadjutor.—Espinas y Rosas.—Cuentos del Hogar.—La maravillosa flor de Wosindon.—Lucio Flavio o la destrucción de Jerusalén.—Sarasineca, novela de la Roma pontificia en los últimos días del poder temporal.

"DESDE LEJANAS TIERRAS"

Galería de Narraciones Ilustradas, dedicadas a la Juventud, hay publicado 25 tomos diferentes.

Grandioso surtido en Juguetes de todos precios e Infinidad de Objetos religiosos, de gran novedad.

La Casa más surtida en cajitas de papel fantasía para señoras y señoritas.

Librería "Nuestra Señora de Belén" Compostela 141, Teléfono A-1638

Imprenta especial para Revistas Ilustradas por su buena impresión así como por sus precios económicos

C 4204 alt. 10-5

Dr. Félix Pagés

Cirujía en general; Sífilis, enfermedades del aparato genito-urinario. Sol 56, altos. Consultas: de 1 a 3, teléfono A-3270, 13654 alt. 26-24

LA CUBANA

FABRICA DE MOSAICOS



AGENTES:

RAMON PLANIOL MONTE 361.
TELEFONO A 7610

L. DIAZ Y H^{no} VIVES 99 T^o A 2090

A. CAGIGAY H^{nos} MONTE 363
TEL. A 3655

HABANA

ALMANAQUE DE LA CUBANA.—Pidan uno a la Fábrica de Mosaicos

San Felipe N° 1 y Atarés

HABANA.

C 4134 alt. 7-17

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

Dbre-1

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende a precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para étnicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desea.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

Dbre-1

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de RABELL

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES

DEL PECHO

40aa Dbre-1

mismos chiquillos sucios y desnudos, los mismos pelados campos allí donde el cultivo del tabaco se hace, y las mismas costumbres anti-higiénicas del chiquero y del corral, del gallinero y la perrera en la vecindad de la cama del guajiro.

Algo nuevo donde el agricultor es extranjero; la casita de madera, pintada y rodeada de un jardineito, donde es un sajón o un noruego el pequeño agricultor; inodoros y baños, mucha luz y mucho aseó en el gran central, sobre todo si el oro extranjero lo ha fundado. Entre los nuestros, prácticas idénticas a las de un siglo atrás. Y miseria en el corazón mismo de una tierra tan feraz. Y guerra al árbol por todas partes. Y vicios de juego y de erotismo por todas partes. Y como antes, caciques de inmensas zonas; no ya españoles como antaño, pero caciques no menos explotadores, repulsivos y engañadores.

Yo he pernoctado en algunos almacenes de la Habana; yo he comido en varios, en compañía de los dueños, los encargados y los carretoneros, y he visto muchos sustanciosos platos; no los encontraría el dependiente por el total de lo que diariamente gana. ¿Que hay dormitorios que son pocilgas? Disponga la Sanidad que se reformen. Eso será justo; variar las costumbres, echando, dadas las diez de la noche, centenares de jóvenes sobre Alhambra y San Isidro, será desmoralizar más y cerrarles toda perspectiva de economía y porvenir.

Y luego, vea usted. Se quejan de que en algunas tiendas suele ser mala y poca la comida que se trae desde los puestos de cantinas. La Sanidad estima atentatorio a la salud ingerir esas comidas en la trastienda del establecimiento; salir a comerlas al figón, ya es saludable. ¿No le parece a usted tonto esto? Y si el dependiente corre peligro durmiendo en la trastienda, ¿no le corre el fondista, el cafetero y el cocinero? ¿Dónde duermen los mozos de café, después que cierran éste en las altas horas de la noche?

Para que hubiera equidad y justicia en esto, ya lo hemos dicho mil opositores del proyecto, habría que desinfectar antes las casas de vecindad. Muchos de ustedes tendrían que ir a dormir en ellas, con sus familias. Y habría que ver dónde comen, guisan, duermen, lavan y hacen sus necesidades corporales innumerables familias cubanas, y cómo en un mismo cuartucho, separados por un lienzo, duermen los matrimonios y sus hijos, las casadas y las solteras, lo que es contra la salud del cuerpo y contra la higiene del alma.

Pero aunque triunfen ustedes, no crea señor J. M. R. que aumentará el número de hijos del país dedicados a la dependencia comercial; antes disminuirá. Cuanto menos ahorren y menos se encarnen con la tienda, más se apartarán de ella. Esa ilusión de usted, y de tantos, pugna con la experiencia. En ningún sitio del orbe los nativos con algún recurso de vida independiente, son horteras. En los países que reciben inmigración, los hijos del país son sustituidos por los advenedizos que, ávidos de fortuna, sin nexo con la juventud alegre, ni padre a quien dar quejas y pedir protección, se someten a la esclavitud del mostrador y acaban por tomar amor a la tienda. El comercio al detall frecuentemente es ejercido por forasteros. La profesión de dependiente no tiene alicientes para el muchacho nativo, que juega, baila y enamora desde temprano.

pendientes. Precisamente, muchos meses ha, me hice eco de justas quejas y abogué porque se obligara a algunos patronos a dar alojamiento decente a sus empleados.

Esas barbaconas que usted dice, de un metro de altura, sin luz ni ventilación, deben desaparecer. Si no se las puede ampliar, que los propietarios busquen el modo de cumplir con premios deberes de humanidad.

Lo que no me parece justo es que en la condenación estén comprendidos todos los establecimientos, y lo que parece fuera de la realidad, inconveniente en alto grado, perjudicial al mismo dependiente, en esa medida que se pretende, de echar a miles de mozos a las bohordillas de la casa de huéspedes y al fonducho mal oliente, puesto que no han de ganar ellos para vivir en el Sevilla y comer en El Casino. La realidad: he ahí el límite de todos los empeños.

Yo he pernoctado en algunos almacenes de la Habana; yo he comido en varios, en compañía de los dueños, los encargados y los carretoneros, y he visto muchos sustanciosos platos; no los encontraría el dependiente por el total de lo que diariamente gana. ¿Que hay dormitorios que son pocilgas? Disponga la Sanidad que se reformen. Eso será justo; variar las costumbres, echando, dadas las diez de la noche, centenares de jóvenes sobre Alhambra y San Isidro, será desmoralizar más y cerrarles toda perspectiva de economía y porvenir.

Y luego, vea usted. Se quejan de que en algunas tiendas suele ser mala y poca la comida que se trae desde los puestos de cantinas. La Sanidad estima atentatorio a la salud ingerir esas comidas en la trastienda del establecimiento; salir a comerlas al figón, ya es saludable. ¿No le parece a usted tonto esto? Y si el dependiente corre peligro durmiendo en la trastienda, ¿no le corre el fondista, el cafetero y el cocinero? ¿Dónde duermen los mozos de café, después que cierran éste en las altas horas de la noche?

Para que hubiera equidad y justicia en esto, ya lo hemos dicho mil opositores del proyecto, habría que desinfectar antes las casas de vecindad. Muchos de ustedes tendrían que ir a dormir en ellas, con sus familias. Y habría que ver dónde comen, guisan, duermen, lavan y hacen sus necesidades corporales innumerables familias cubanas, y cómo en un mismo cuartucho, separados por un lienzo, duermen los matrimonios y sus hijos, las casadas y las solteras, lo que es contra la salud del cuerpo y contra la higiene del alma.

Pero aunque triunfen ustedes, no crea señor J. M. R. que aumentará el número de hijos del país dedicados a la dependencia comercial; antes disminuirá. Cuanto menos ahorren y menos se encarnen con la tienda, más se apartarán de ella. Esa ilusión de usted, y de tantos, pugna con la experiencia. En ningún sitio del orbe los nativos con algún recurso de vida independiente, son horteras. En los países que reciben inmigración, los hijos del país son sustituidos por los advenedizos que, ávidos de fortuna, sin nexo con la juventud alegre, ni padre a quien dar quejas y pedir protección, se someten a la esclavitud del mostrador y acaban por tomar amor a la tienda. El comercio al detall frecuentemente es ejercido por forasteros. La profesión de dependiente no tiene alicientes para el muchacho nativo, que juega, baila y enamora desde temprano.

Al contrario: sólo cuando el padre tiene tienda, y dedica al hijo a ella y le estimula con la idea de heredarle, despierta en el gusto por el trabajo y apego a la riqueza. Los cubanos que usted vea almacenistas, hijos fueron de mozos inmigrantes; se formaron en la trastienda. Si hubieran comido y dormido fuera, el baile y San Isidro habrían consumido la herencia. El comercio, amigo mío, es esto: trabajo y economía. Si falta una, o las dos cosas, el edificio se derrumba.

Aunque lográramos llevar muchos cubanos al mostrador, créame, con lo que se pretende, muy pocos llegarían a la caja. Una bodega y un figón no enriquecen sino después de privaciones y larga labor.

ROAQUIN N. ARAMBURU

UNA QUEJA

Al señor Director de Comunicaciones

El señor Emilio Madieto nos escribe desde Trinidad, pidiéndonos llamemos la atención al señor Director General de Comunicaciones, respecto a la pérdida de un bulto postal que hubo de enviarse una casa de New York.

Díganos al señor Madieto que hace más de un mes dirigí un escrito a la Dirección de Comunicaciones, por conducto del Administrador de Correos de Trinidad, y que hasta el día 13 del corriente no había obtenido contestación alguna.

Trasladamos la queja al digno Director, señor Silveira, para su conocimiento.

CAMARAS

Kodak, Premio, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, á precios de fábrica, fotografía de Colominas y Compañía. San Rafael 32. Retratos desde un peso la media docena en adelante.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO GALLEGO

Con motivo de hallarse el Delegado de esta importante asociación señor Perfecto Cao López en Matanzas, tuvo lugar en la noche del domingo la segunda Junta General que fué presidida por dicho señor Delegado; a cuyo acto han concurrido un crecido número de socios y simpatizadores de ésta, residentes en dicha capital.

El objeto de esta asamblea, fué el nombramiento de la Junta Directiva, Médico y Farmacia que han de prestar sus servicios en esa Delegación como asimismo, tratar así todos los pormenores relacionados a este fin para la mejor organización posible, y cuyos resultados fueron los siguientes:

Presidente: señor José Currás Candón.

Vice-Presidente: señor Manuel Casal.

Secretario: señor Francisco Pardo Navarro.

Vice Secretario: señor Francisco Santos.

Vocales: señores Angel Vázquez, José Verdoal, Crisanto Gillores, Manuel Otero, Genaro Naves, Benigno Núñez, Máximo Solís, Alejo Anís, Fermín Díaz, Manuel Fernández, José Ramón López, Juan Suárez, Andrés Pérez, Emilio Casal, Angel López, José Manjibar, Benigno Montero, Juan R. Berbin, Andrés López.

Médico: Dr. Alfonso Forts Vila.

Farmacias: la del Lado Donestévez y la del Lado. Soto, en Pueblo Nuevo.

Cobrador: señor Angel Pérez.

Horas de visita: de 12 a 2 p. m. para los señores socios, en su gabinete San Juan de Dios 42.

También quedó nombrada una comisión para que entienda en los festejos que se han de llevar a cabo, cuando venga una comisión del Centro Gallego a dar posesión oficial de la Directiva electa, y después de haber hecho uso de la palabra varios señores socios, el Delegado les hizo presente a los allí congregados, el deber en que todos están de trabajar y unificar los elementos Gallegos, para con ello alcanzar el mejor éxito posible y el pronto desarrollo de este organismo, pues lejos de venir el Centro Gallego a Matanzas a perjudicar intereses creados, los ha de favorecer siempre que todos se den cuenta de sus actos, y marchen en perfecta armonía, como es de esperar.

Y terminó este hermoso acto dentro del mayor orden y patriotismo con vivas al Centro Gallego y demás sociedades hermanas.

CENTRO CASTELLANO

El día 16 se reunieron los simpáticos jóvenes que preside el doctor Cardenal, acordando la celebración de un baile que, a juzgar por el entusiasmo que despertó la noticia y los pronósticos del gran César, será, a no dudar, un éxito más para la Sección de Instrucción y Recreo del Centro Castellano.

El día fijado para la celebración del baile es el domingo 22 del actual; prepárense pues los castellanos para concurrir a esta simpática fiesta, en la que el inteligente Peña hará las delicias de todos con piezas escogidas por los distinguidos musicógrafos César Alonso e Inocencio Blanco.

Nosotros auguramos un éxito a los organizadores del baile y enviamos nuestra felicitación al señor Cardenal, Presidente activo de la Sección de Instrucción y Recreo.

¡Con que a bailar el domingo, castellanos!

LA VENTA DE JUGUETES

El señor Marcelino Martínez, del gremio de jugueterías, en unión de otros del mismo, solicitó en 14 de Noviembre de la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, permiso para poder vender juguetes el 24 del actual mes y los días 5 y 6 de Enero próximo, durante toda la noche.

La Secretaría mencionada accediendo a lo solicitado, dirigió con fecha 12 del corriente al señor Martínez, la siguiente comunicación:

“Fundado en razones de alta consideración y en obsequio de la niñez, el señor Secretario de este Departamento ha tenido a bien acordar se reproduzcan los efectos del decreto dictado en 22 de Diciembre de 1911, y en consecuencia se permita la venta de juguetes exclusivamente a los establecimientos dedicados a dicho giro el 24 del actual y 5 y 6 de Enero próximo hasta la hora que estimen oportuno. Lo que comunico a usted como resultado de la instancia que relacionada con el propio asunto, se sirvió presentar en 15 de Noviembre último en colectividad con otros señores.

De usted atentamente,
Pío Gavarrá, Director de Comercio e Industria.”

En la enfermedad y en la prístina se conoce á los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

CORREO EXTRANJERO

NOVIEMBRE

La guerra de los Balcanes.—Escriba de municiones.

París, 24. El jefe de artillería M. Francour que reproducimos:

“Con razón se ha celebrado el éxito obtenido por el ‘cañón franco’, como le llaman los aterrados alemanes, en los campos de batalla de Macedonia, Tracia y Epiro. Se ha recordado a este propósito la siguiente frase pronunciada por el Rey Pedro I en Uskub: ‘Nuestra victoria es una victoria francesa.’” pero lo que no han dicho todavía mis colegas militares es que el cañón francés es un gloton.

Teniendo presente que no puede emplear cualquier clase de municiones, y que las del cañón turco no sirven para los cañones búlgaro, serbio, griego y viceversa, las naciones beligerantes que emplean nuestro cañón necesitan un formidable ‘stock’ de municiones.

Pero tales ‘stocks’ requieren la inversión de un gran capital; es al dinero que duerme esperando el sonoro despertar de la campaña.

En Francia tenemos 450 millones de francos empleados en municiones de artillería. Servia y Grecia, que nada en la abundancia, hicieron un aprovisionamiento de 900 a 1.000 disparos por pieza utilizada en la campaña, lo que representa, aproximadamente, un millón de disparos. Además, durante la campaña, los proveedores del material de artillería han aprovisionado a los combatientes.

Pero he aquí el incidente inesperado.

EL PREMIO GORDO

de Navidad no lo obtendrá Vd. si antes no visita a

“Los Reyes Magos” en el 73, GALIANO 73.

MUCHAS novedades en juguetes podrá Vd. ver. C 4835

LA HISPANO-SUIZA



Automóviles, accesorios y stock MICHELIN

Gran surtido en coches de turismo, Omnibus (guaguas), Camiones para carga y motores marinos, de la acreditada marca “HISPANO-SUIZA.”

Venta y Exposición: REINA NUMERO 12. TELEFONO A-3346.

J. M. MARTINEZ Y HERMANO (S. en C.)

C 4219 alt. 6-7

GOLOSINAS DE PASCUAS

Han llegado ya exquisitos turroneos de Gijona y Alicante manufacturados especialmente para esta casa. Dátiles, nueces, higos, avellanas, castañas, almendras, pasas, pacanas, marrons glacé, etc. Círuelas pasas francesas núm. 9. especialidad de la casa. Frutas frescas importadas y ostones frescos americanos. En latería francesa un exquisito surtido, como ancas de rana, lenguas trufadas, crema de camarones y de anchoas, pato de foto grasón, jamón, etc., Macarelas al Jerez, Besugos al limón, la famosa pera de Jardín, Arrope aragonés en latas de dos kilos, etc.

EL PROGRESO DEL PAIS.—Bostillo y Sobrino.—Gallano número 78 CASA especial en RANCHOS para FAMILIAS.

C 4286 alt. 3-13

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD.—VERNERO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUERRADURAS.

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5. 49 HABANA 49. Dbre.-1

NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El Pelo Negro y Jamsa Calva). Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tñe el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taguchi y Americana.

14121 26-4 D.

VINOS EL IRIS AZAFRAN EL IRIS PIMENTON EL IRIS y ALPARGATAS.. EL IRIS

Unico Receptor; ANTONIO AGULLO

San Ignacio 56—Teléfono A-3986—Apartado 1228

HABANA 26-17 D.

14670

CHAROL Y BLANCO

NOVEDD MUNDIAL

HORMA CORTA



PRECIO \$5-30



PRECIO \$8-50



PRECIO \$5-30

(Pida catálogo) S. Benejam = “Bazar Inglés”

C 4317 alt. 4-17

¡¡LAVANDERAS DE PLACEMES!!

JABON

EL MARTILLO



El jabón MARTILLO es muy superior á todos los fabricados.

De venta en todas partes.

4135



SE IMPONE para barrer sin levantar POLVO, evitar el desarrollo de los MICROBIOS, el contagio de las enfermedades infecciosas, catarros y resfriados, dar brillo a los pisos y renovar alfombras.

USE EL PULVICIDA EUREKA

PIDASE en todas las Farmacias y otros establecimientos.

4127

do que podemos revelar: las naciones bálticas ya no pueden reaprovisionarse en Francia.

—¿Por qué?—se preguntará.—El ferrocarril es libre hasta Sofía y Belgrado.

—Si; pero, hay un gran "pero." Para los obuses, para la parte metálica de los "skrapnells," no hay dificultad; los talleres franceses pueden suministrar con creces el material; pero es preciso emplear la pólvora, y sin pólvora...

Y esto es, precisamente, lo que hoy queremos revelar. El Gobierno de Francia posee el monopolio de las pólvoras y determinados elementos que entran en la composición de las municiones tienen que provenir del Estado francés.

En tiempo de paz las casas francesas fabrican todas las municiones que quieren con las pólvoras del Estado; pero en tiempo de guerra, y sabiéndose en el momento actual que tales municiones han de ser destinadas a Turquía o los Estados bálticos, ¿pueden fabricarse?

¿Qué debe hacer el gobierno francés? ¿Debe facilitar estos envíos de municiones para el entretenimiento de una guerra que trata de evitar?

Plantear la cuestión es resolverla, y monsieur Poincaré ha dicho en su último discurso: "Yo no dudo de que horrores tales no sean evitados, y para ello haremos todo cuanto sea compatible con la defensa celosa de nuestros intereses."

Nuestro interés no es, pues, desprovolvernos de los "stocks" de pólvoras en estos momentos, y nadie puede en la hora actual suministrar municiones a los beligerantes más que Francia.

Como los Estados que luchan en los Balcanes no disponen de otras municiones que las nuestras, desde hoy puede decirse que toda acción en que juegue papel primordial la artillería no podrá realizarse.

Todos los Ministros a los que afecta esta resolución merecen alabanzas por haber contribuido en tal forma al inevitable término de las hostilidades.

Se podrá decir que materialmente y moralmente la iniciativa de Francia puso fin a la horrible guerra que amenazaba generalizarse en Europa.

Ha llegado el caso de que Europa exclame con toda su alma: "¡Viva la France!"

Las apariencias engañan.—La fingida rentista era una ladrona.

París, 25. El primero de este mes, una señora de aspecto respetable se presentó a alquilar en una casa de Faubourg Poissonnière un pisito disponible.

Dijo a la portera que era una se-

ñora con propiedades, y que vivía de sus rentas en las inmediaciones de París, y que deseaba tener en la capital un modesto "pied-a-terre," a causa de sus viajes frecuentes para compras y visitas a sus numerosas amistades.

Firmado el contrato, la inquilina, como es costumbre, pagó un trimestre adelantado.

Sin embargo, ni al día siguiente ni en los sucesivos aparecieron los muebles.

La portera, extrañada, habló del caso con la señora Noel—que así dijo llamarse la nueva inquilina,—y ésta contestó que la tardanza obedecía a su deseo de hacer pintar y empapelar el cuarto.

En efecto, al siguiente día, aparecieron los obreros.

Terminados los trabajos, la portera volvió a ver a la señora Noel.

Esta dijo que los muebles que esperaba no habían llegado aún, rogando a la portera que recogiese cuantos paquetes llevasen destinados a ella.

Cada día llegaba la inquilina en automóvil de alquiler para recoger los numerosos paquetes que los repartidores de los grandes almacenes le traían a su nuevo domicilio.

Estos manejos hubiesen durado largo tiempo si hace dos días no hubiese presentado una denuncia contra la "respetable rentista" un joyero de la calle del Château-d'Eau, M. Kappler.

La dama había comprado, a crédito naturalmente, al joyero dos magníficos "sautoirs" de oro, que inmediatamente empeñó en el Monte de Piedad. De esa operación se enteró el joyero.

El comisario de Policía hizo las oportunas averiguaciones acerca de la vida y milagros de la señora Noel.

Enteróse de que ella había comprado a crédito en diferentes almacenes objetos diversos por un valor de 30,000 francos. En una tienda de pieles de la calle de Lafayette había comprado, también a crédito, una piel de un precio de 5,000 francos.

En fin, para colmo de audacia, había conseguido que su hija, señorita de compañía al servicio de una opulenta familia de Irlanda, le enviara sus alhajas para reformarlas. La buena mamá las vendió.

Sus robos en unos cuantos días pasaron de 45,000 francos.

Y ¡cosa curiosa! Al ser detenida no tenía más que una moneda de dos francos.

Una quiebra de 10 millones.—"¡Que me lleven a la cárcel!"

París, 25.

Se ha presentado en la Jefatura de Policía un señor elegantemente ves-

tido y ha dicho al funcionario policiaco que salió a recibirle:

—Soy el banquero Agustín Nax. He quebrado. Dejo un pasivo de diez millones de francos. ¡Que me lleven a la cárcel!...

Y con gran excitación contó lo que sigue:

—Soy un hombre honrado. Hubiera podido huir a Bélgica, como hacen otros en mi caso, y aun sacar partido de la quiebra, llevándome el dinero de mis últimos confiados clientes.

Pero no he querido. Hubiera vivido abrumado por los remordimientos.

Si he quebrado ha sido porque he tenido mala suerte en la Bolsa, porque he arriesgado y perdido sumas enormes en negocios que creí de rendimientos pingües y que luego resultaron ruinosos.

Cuando hice un balance, en una noche de fiebre, y vi que no tenía más recurso que confesar mi desastre, decidí pegarme un tiro.

Pero mi familia intervino, y después de varias escenas borrascosas, dije:

No me mataré, con una condición. Con la de que me dejéis presentarme a la justicia.

Y así quedó convenido, y así lo he hecho.

Parece que lo dicho por el banquero quebrado es cierto en todas sus partes.

Se le ha dejado en libertad provisional.

Drama extraño.—El negro de la sombrerería.

París, 26.

El "groom" al servicio de M. Picard, sombrerero establecido en la calle del Four, un muchacho negro, Alf Diop, natural de San Luis y de veintidós años de edad, echaba los cierres metálicos por la noche, cuando por un descuido rompió, con una barra de hierro, el cristal del escaparate.

El dueño de la tienda le riñó un poco, aunque no con mucha violencia, porque estaba satisfecho de los servicios del criado.

El accidente disgustó al comerciante, porque precisamente en aquel momento tenía que hacer una visita a una persona que vivía en el mismo barrio.

La rotura del cristal, en efecto, permitía fácilmente el robo de los objetos expuestos en el escaparate.

Picard resolvió confiar la vigilancia del establecimiento durante su ausencia al negro. Pero Alf Diop aceptó el encargo a condición de que se le dejase un revólver.

El sombrerero le entregó el arma

pedida y marchó a la entrevista urgente.

Cuando regresó, hacia media noche, vió, con terrible impresión, que la puerta de la sombrerería estaba abierta. Dentro ¡nadie!

De la cocina, situada en el fondo, salían unos ayes.

El sombrerero acudió rápidamente a dicho sitio, encontrando a su "groom" tendido en el suelo, inanimado, la cabeza llena de sangre.

Pensó que habían entrado durante su ausencia ladrones en el establecimiento, y que habían asesinado al pobre dependiente.

Pero vió un papel sobre la mesa. Al leerlo vió que era una despedida del pobre negro.

Profundamente entristecido por el regalo de su amo, había preferido abandonar la vida.

Instrumento revelador.—El misterio que encerraba un contrabajo. Budapest, 26.

Un asunto tan extraño como misterioso preocupa actualmente a la Policía de Csongrad.

Hace unos días, un negociante de cerdos, muy rico, llamado Carlos Yovanovitch, corría una juerga en un "cabaret," bebiendo hasta emborracharse.

Como es costumbre en Hungría, una orquesta de tziganos tocaba aires populares.

A la madrugada, para rematar dignamente la orgía, el borracho dió un puntapié al contrabajo que tocaba un músico.

Entonces vióse con horror salir del interior del instrumento y caer un paquete de trapos empapados en sangre coagulada.

Era el vestido completo de una muchacha.

La Policía, informada inmediatamente del caso, interrogó a Bela Lakatos, el músico del contrabajo, quien declaró que otro músico, Alejandro Bakosi, le había vendido el instrumento.

Bakosi, interrogado a su vez, dijo que por su parte había comprado el contrabajo a una partida de tziganos vagamundos.

La Policía se ha lanzado a la busca y captura de la partida en cuestión.

También hace pesquisas para hallar el cadáver de la víctima.

Todavía hay canibales.—Se interna en el bosque y lo devoran los salvajes.

Berlín, 26.

Un hecho horrible se acaba de registrar en la Nueva Guinea alemana. Alfredo Mikulitz, ex-oficial austriaco, que se había establecido como cultivador en dicha colonia, se

fué con dos amigos a cazar aves del paraíso.

Llegados los cazadores a las montañas de Bismarck, Mikulitz separóse de sus compañeros y se internó en una selva.

Unos indígenas lo prendieron y lo mataron. Luego hicieron pedazos el cadáver, los asaron y se los comieron.

Un muchacho, también indígena, que estaba al servicio de Mikulitz, a quien acompañaba en la cacería, logró escapar de las garras de los otros salvajes.

Fué él quien dió parte a los amigos de Mikulitz del fin trágico de éste.

El ladrón silencioso.—Se hizo la muerta.

París, 27.

En una calle nueva de Bagnoux, en las afueras de esta capital, vive en una linda casa de un solo piso la rentista sexagenaria señora Juana Ackar.

Comparten con ella la vivienda su hijo Jorge y su nuera.

El matrimonio se va todas las mañanas al trabajo. El se dirige a Saint-Cloud y ella a una fábrica de Montrouge. No vuelven hasta la noche, y la anciana señora está todo el día sola.

Ayer, a las siete y media de la mañana, madame Ackar salió de su dormitorio, situado en el piso alto, para dirigirse a la cocina, que está en la planta baja, y preparar su desayuno.

Cuando bajaba la escalera sintió que por detrás la cogían por el cuello.

Quiso gritar, y unas manos vigorosas la derribaron en tierra y la agarraron con una cuerda.

Como la infeliz intentara defenderse, el ladrón golpeó la cabeza contra el suelo.

La pobre anciana lanzó un grito de dolor.

Luego se hizo la muerta, comprendiendo que sólo así podría salvar su vida.

El desconocido le envolvió la cabeza en una servilleta. Luego la cogió, se la echó a cuestras, la subió al primer piso y la dejó caer al suelo pesadamente.

No obstante ello, la anciana tuvo la fuerza de ánimo suficiente para permanecer inmóvil.

Oyó—ver no podía a causa de la servilleta—que el miserable forzaba las cerraduras de sus muebles, revolvía su armario y tiraba al suelo su ropa.

Durante veinte minutos, estremejada de espanto, esperó la muerte.

El ladrón dijo a media voz:

—Si le diera una puñalada!... Pero... ¡Bah! ¡Debe estar muerta!...

Al fin cesó todo ruido. El ladrón salió de la casa, cerrando la puerta cuidadosamente.

La señora Ackar incorporóse y se desembarazó de la cuerda y de la servilleta.

Luego pidió socorro.

Audieron algunos vecinos y un médico, que la reconoció y dijo que sólo tenía fuertes contusiones.

Ha tenido que guardar cama, y su terror sigue siendo tan grande que le es imposible dormir.

Ha extrañado que el perro no ladrara. Esto hace creer a la Policía que el ladrón era conocido del animal.

Visión del porvenir.—Un dirigible alemán vuela sobre Inglaterra.—Alatma.

Londres, 27.

En la Cámara de los Comunes, el diputado Mr. Johnson Hicks ha preguntado al Ministro de Marina si estaba oficialmente informado de que un dirigible, que según todos los informes es alemán, ha pasado sobre las fortificaciones de Sheerness, durante la noche del 14 de Octubre.

Los vecinos de Silterness afirman que en la noche en cuestión vieron un gran dirigible, que venía del mar.

Nadie concedió importancia al hecho; pero anteayer el periódico "El Aeroplano" publicó una información que ha causado alarma.

"Es cierto—dice el citado periódico—que el misterioso dirigible apercebido en la noche del 14 de Octubre, encima de Sheerness, era un "Zeppelin."

Y según investigaciones serias hechas en Alemania y en otras partes, un buque aéreo de dicho tipo abandonó el día 14 Alemania, dirigiéndose a Inglaterra.

Tratábase del dirigible L. I., comprado recientemente por el Ministerio de Marina de Alemania.

El 13 y el 14 de Octubre, ese "Zeppelin," después de haber partido de Friedrichshafen, voló 31 horas seguidas, y luego se mantuvo mucho tiempo sobre el mar del Norte.

Conviene que el Foreign Office pida al Gobierno alemán explicaciones.

Hay que saber por qué ese dirigible alemán militar ha franqueado el límite fronterizo de tres millas sin señalar su presencia."

El Ministro de Marina contestó al diputado Hicks que había leído la información de "El Aeroplano," diciendo que nada sabía oficialmente del asunto, y que procuraría enterarse.

ANTES MORIR QUE ENVEJECER LA HERMOSA. Devuelven al cabello su color natural sin riesgo ni peligro. Tintes Ninon de L'Enclos. DEL DR. González. SE PREPARA Y VENDE EN LA Botica "SAN JOSE"—HABANA NUM. 112.

AGUA DE SAN MIGUEL. El mejor auxiliar de las funciones digestivas, la más deliciosa de las aguas de mesa, indispensable para evitar las indigestiones de NOCHE BUENA. C 4297 14-D.

Cuban Telephone Company. Se avisa a los Señores Accionistas, que lo sean al terminar el día 31 del corriente, que la Empresa ha decretado el reparto de un uno por ciento de dividendo, sobre las utilidades del cuarto trimestre de este año, siendo pagadero dicho dividendo el 15 de Enero próximo, en la forma de costumbre. Asimismo se anuncia que, desde el 31 del mes actual, el Banco Nacional de Cuba pagará, en horas y días hábiles, el cupón número 4 de los Bonos de la Compañía, que vence en esa fecha. Y, por último, se hace público que los libros, para transferencias de acciones, estarán cerrados del 31 del presente mes de Diciembre al 15 del próximo mes de Enero, ambos días inclusive. Habana, Diciembre 17 de 1912. W. M. TALBOTT, PRESIDENTE.

DIGON Y HERMANOS. SAN PEDRO 24—TELEFONO A-1528. EXPEDIMOS :: GIROS :: PARA :: TODAS :: PARTES :: DEL :: MUNDO. PASAJES PARA ESPAÑA. BILLETES DE LOTERIA EN TODAS CANTIDADES. SE COMPRAN PREMIOS POR MODICO DESCUENTO. Facilidades e informes valiosos a los emigrantes :: tanto a su llegada como a su embarque :: Atendemos con esmerada solicitud todos los encargos que recibamos por correo de nuestros :: clientes residentes fuera de la Habana ::

¡¡ QUE SABROSAS !! CHOCOLATE CON LECHE BOMBON-CREMA DE MESTRE Y MARTINICA. CASA FUNDADA EN 1813. ¡¡ QUE SABROSAS !! CHOCOLATE CON LECHE BOMBON-CREMA DE MESTRE Y MARTINICA. CASA FUNDADA EN 1813.

LOS ZAPATOS DE "LA GRANADA". HABLAN SOLOS, no necesitan recomendación. SON los únicos verdaderamente finos que se venden en Cuba.—Superan a todos los demás tanto en duración como en calidad y precios. "LA GRANADA" J. MERCADAL y Hno. OBISPO Y CUBA.

LA VIÑA. REINA NUMERO 21 TELEFONO A-2072 Y SU SUCURSAL ACOSTA 47 al 53 TELEFONO A-1011. Ofrecen a sus consecuentes favorecedores el más completo surtido de artículos propios para las próximas fiestas de Navidad y Año Nuevo y les recomiendan se sirvan proveer con la debida anticipación de lo que desean para celebrarlas, pues la aglomeración de parroquianos en esos días nos impide atenderlos a todos con la prontitud que deseáramos. El almanaque para 1913 se regala junto con nuestra lista general de precios a todo el que lo solicite.

Freyre de Andrade y Aranda

Un reto, un detenido y una denuncia al Juzgado

Entre los Veteranos y el Alcalde de la Habana, general Freyre de Andrade, ha ocurrido un rozamiento.

He aquí verdaderamente lo sucedido. El coronel Manuel Aranda, acompañado de un grupo de invalidos de la guerra de independencia se personó ayer en la Alcaldía, a solicitar del general Freyre de Andrade varios destinos en el Ayuntamiento para los Veteranos.

El momento escogido no era el más oportuno, puesto que el Alcalde se encontraba muy atareado despachando con los Jefes de Departamentos asuntos de urgencia e importancia cuando se presentaron los Veteranos.

Sin embargo, el general Freyre de Andrade, con su cortesía habitual, recibió en su despacho a la comisión, haciéndole presente no obstante al coronel Aranda que él, que se preciaba de tan puritano, no debía ir a interrumpirlo y a no dejarlo trabajar en las horas de despacho, sino que debió presentarse en las horas que él tiene señaladas para recibir al público, hora en que acuden hasta personas de las más encopetadas, en la seguridad de que sería bien recibido y atendido.

El coronel Aranda explicó entonces el objeto de la visita, que no era otro que el que dejamos apuntado: la petición de destinos para los veteranos.

El general Freyre le replicó que por ahora no había plazas vacantes en el Ayuntamiento, porque no era posible echar a la calle de golpe y porrazo a todos los empleados que venían cumpliendo con su deber, e interrumpir de esa manera la marcha administrativa del Ayuntamiento.

Agregó el general Freyre que él venía colocando de jefes de departamento a veteranos de la independencia, los cuales, naturalmente, al ir designando a los empleados subalternos en los puestos que vacaban, elegían a sus compañeros de la guerra.

El coronel Aranda dijo entonces que en el Ayuntamiento había muchos guerrilleros y que Rafael Montoro era "el primer y más grande guerrillero de Cuba."

El general Freyre conminó al coronel Aranda para que no se expresase en aquella forma con respecto al señor Montoro, pues además de no ser verdad lo que decía, él no podía permitir que se hablara así de quien era amigo suyo.

Añadió que pasada la época de las pasiones de la guerra, todo el mundo, absolutamente todos, habían convenido que Rafael Montoro era un eximio hombre público, una gloria de Cuba y un patriota; mucho más patriota—añadió el Alcalde—que muchos, que se habían ido a la revolución huyéndola a la justicia.

El coronel Aranda, ante esas palabras, dijo que se retiraba, replicándole entonces el Alcalde que lo sentía, pero que él no podía consentir que se dijera que Montoro era un "guerrillero."

Así terminó la entrevista, retirándose los veteranos.

Pero hoy, por la mañana, se presentó en la Alcaldía el capitán Juan Capilla, acompañado de otro veterano, solicitando ver al general Freyre de Andrade, y ya en presencia de éste, le entregaron una carta de Aranda, por la cual éste confería representación al capitán Capilla y al subteniente José Montes, para pedir explicaciones y retar en su nombre al Alcalde de la Habana, por las palabras vertidas en la entrevista de ayer.

El general Freyre ordenó inmediatamente la detención del capitán Capilla, no así del otro que le acompañaba, por haber este manifestado que él no sabía nada de reto ni duelo; que había entrado en el despacho con el capitán Capilla porque le dijeron que iban a buscarle su credencial para un cargo en el Municipio.

El Alcalde hizo levantar acta de lo ocurrido, incluyendo la carta original de Aranda para remitirla al Juez de Instrucción de la Sección Primera, junto con el detenido capitán Juan Capilla, por tratarse de un delito.

El vigilante Luis López fué el encargado de llevar al detenido, junto con el atestado, ante el Juez.

EL FEMINISMO

Hace días que la prensa de esta capital viene ocupándose y emitiendo su opinión con respecto al movimiento feminista que parece haberse despertado en esta República.

Dícese que las personas sensatas no saben a qué atribuir este cambio tan radical en modo de ser y pensar de la mujer cubana, en sus deliberaciones no pueden dar en el quit de esta energía moral y carácter varonil: No se devanan ustedes más los sesos, ello es debido a que toman el Gran Vino Adroit Imbert, maravilloso aperitivo reconstituyente que vende Torregrosa, de Compostela y Obrapia.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Regreso del señor Presidente

A las cinco y media de la mañana de hoy ha regresado de su finca "Dagamar" el señor Presidente de la República, en la cual como saben ya nuestros lectores, ha pasado cazando desde el sábado de la semana anterior.

Con el general Gómez regresaron también los que le acompañaban en la excursión, señores Pasalodos, Llansó, Remírez, Arias, su hijo Miguel Mariano, su hijo político señor Morales Coello, y los señores Hernández, Lainez, de la Vega y Rubio, quienes se incorporaron a la comitiva a última hora.

Durante la caecria han dado muerte a seis venados.

Recurso de alzada

En la Secretaría de la Presidencia se ha recibido el recurso de alzada establecido por don Gaspar J. Betancourt, contra la resolución de la Secretaría de Agricultura que le denegó el pago de sus haberes.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Los oficiales instructores

La Secretaría de Estado, en comunicación fecha 17 del actual dirigida a la de Gobernación, dice lo siguiente: "En relación con correspondencia anterior sobre los oficiales instructores del ejército de los Estados Unidos, tengo el honor de comunicar a usted, que el señor Ministro de la República en Washington, por cablegrama fecha 14 del corriente mes, dice a este Centro lo que sigue: "

"Secretario Guerra confirmando mi impresión dice imposible quebrantar ley que dispone oficiales se incorporen cuerpos respectivos. Muy satisfecho condiciones ejército Permanente e interesado su progreso ofree sustituir oficiales con los mejores elementos de que pueda disponer."

Tentativa de incendio

El Gobernador Provincial de Santa Clara ha dado cuenta del intento habido en aquella ciudad para quemar las casas situadas en las calles de Cuba y Candelaria en aquella población, suposición que se deduce por haberse encontrado una frizada empapada en petróleo en una de las ventanas. El rumor público desde los primeros momentos juzga intencionales estos principios de incendio

Las dos casas citadas son de la propiedad de don Estanislao Martínez.

El Juzgado y la policía se hallan actuando.

Detenido

Por aparecer autor del incendio de la colonia "Melones," de los señores Villar y Compañía, ha sido detenido en la loma de Lagunillas, por el cabo de la Guardia Rural de Ciego Montero, señor Acosta, el moreno Filomono Campillo, el cual fué puesto a disposición del Juzgado.

Informando

El Alcalde Municipal de Bayamo, informando a la Secretaría de Gobernación respecto de una denuncia producida a dicha Secretaría referente al funcionamiento de vallas de gallos en los barrios La Sal y Barrancas, dice que la primera está autorizada, desconociendo la existencia de la segunda.

La bella Carmela

El Alcalde Municipal de Cárdenas, a quien la Secretaría de Gobernación llamó la atención respecto a bailes inmorales que le informaron se verificaban en el salón "Monte Carlo," de dicha ciudad, por la "Bella Carmela," dice que ha sido un caso único en el que dicha bailarina hubo de realizar para hombres solos un baile algo exagerado, pero que sabedor él del suceso, reconvino al empresario y a la artista, quienes no han dado lugar a nuevas amonestaciones.

El baile de que damos cuenta se verificó el domingo último, y cuando al día siguiente se repitió aquí y la bailarina no ejecutó los movimientos sicalpticos del domingo, el público prorrumpió en silbidos, llegando en su descontento hasta romper algunas de las sillas del salón.

Pidiendo antecedentes

La Secretaría de Agricultura ha solicitado antecedentes respecto al registro en los libros correspondientes de una obra titulada "Un plano de la Habana," los cuales solicita don Baldomero A. Pichardo, en su carácter de heredero del señor Esteban T. Pichardo.

SECRETARIA DE HACIENDA

Licencias

Por la Secretaría de Hacienda se han concedido las siguientes licencias:

15 días, con medio sueldo, al señor José M. Menéndez, vigilante de la Aduana de la Habana.

Un mes, con sueldo, al señor Ursino Hurtado de Mendoza, Inspector de la Aduana de Matanzas.

Un mes, con sueldo, al señor Miguel García Cruz, auxiliar de la Aduana de Júcaro.

Un mes, con sueldo, al señor Manuel Loret de Mola, escribiente de la Zona Fiscal de Camagüey.

Un mes, con sueldo, al señor Marcos Gottardi, químico auxiliar de esta Secretaría.

Desestimada

Previo informe de la Secretaría de Justicia, ha sido desestimada una solicitud para que se revise la resolución de la Secretaría de Hacienda que dispuso el reintegro de parte de los haberes de \$825.00 liquidados al soldado del segundo Cuerpo del Ejército Libertador Francisco Guerra.

Sin lugar

Se ha declarado sin lugar la solicitud del señor Francisco Domínguez, a nombre de su hermana María, sobre que se le conceda una prórroga de seis meses para la presentación de los documentos relativos a la herencia del señor Alvaro Suárez, porque si bien el artículo 67 del Reglamento autoriza esta prórroga, para concederse es necesario se solicite antes de expirar el primer plazo, según se dispone en el artículo 72, lo que no resulta en el presente caso.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

Un aula

El representante señor Wifredo Fernández estuvo hoy en la Secretaría de Instrucción Pública en unión de los señores Lucilo de la Peña y Manuel Hernández, a solicitar del Secretario del mismo ramo, la creación de un aula escolar en Artemisa.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

El asunto de los conductores de carros

En el día de ayer tuvo efecto en la Oficina de Inmigración, Colonización y Trabajo, y presidida por el Director interino de Comercio e Industria, señor Pío Gannaud, como delegado del señor Secretario de Agricultura, la junta de los dos comisiones de los dueños de carros y del gremio de conductores de carros, compuesta la primera de los señores Joaquín González, Indalecio Díaz, Félix J. Lezama y Antonio Menéndez, y la segunda de los señores Eusebio Bouza, Rafael García y Juan Llanes.

Ambas comisiones analizaron y discutieron ampliamente las tarifas presentadas por los conductores con las modificaciones hechas por los dueños, habiendo llegado a un acuerdo en lo que respecta a los viajes, ferretería, viveres, tabaco, azúcares, viajes de Plaza, cueros, demarcación de zonas y tarifas para detallistas.

Se acordó asimismo citar para el próximo sábado 21 a los dueños de los carros destinados a la conducción de maderas, ladrillos, carbón y piedra, a fin de darles conocimiento de las tarifas en lo que toca a los giros a que se dedican, tarifas que podrán discutirse convenientemente a los fines que se persiguen.

DEL OBISPADO

Regreso del señor Obispo

En la tarde de ayer regresó de su Visita Pastoral, el Ilustrísimo Señor Obispo de la Habana, Dr. Pedro González Estrada, acompañado de su Secretario, el Padre Rodríguez. Viene el señor Obispo muy satisfecho del cariñoso recibimiento de que ha sido objeto por parte de los feligreses de los pueblos de Limonar, Colón y Amarillas, donde administró el Santo Sacramento de la Comunión.

En el mes de Febrero del año próximo continuará el señor Obispo su suspendida Visita Pastoral.

Bienvenida

Esta mañana llegó procedente de Méjico Sor Elisa de Diego, Superiora de las Siervas de María en esta ciudad, a la que acompañó en su viaje a la vecina República su secretaria Sor Teresa Justiz.

ASUNTOS VARIOS

Fiesta del árbol

El domingo 22 del actual, a las 8 de la noche, se efectuará en el acreditado colegio "Hogar y Patria," Villegas 109, una hermosa velada infantil: la fiesta del árbol de Navidad.

Los preparativos se llevan a cabo con gran entusiasmo y ha de resultar el acto tan ameno y concurrido como todos los que en aquel plantel de enseñanza con frecuencia se celebran.

Instituto Naturista de Cuba

Esta Sociedad celebrará el próximo día 24, a las ocho y media de su noche, "La Nochebuena del Vegetariano," fiesta consistente en comida extraordinaria y velada artística. Los que deseen asistir a la mencionada comida, deberán avisar a la Secretaría antes del día mencionado.

En la velada tomarán parte los señores César González, Salvador Sibecas, Faustino Sobrino, José Marqués, Suárez, Antonio Blandina y otros.

Para Oriente

Esta noche, por el tren central, embarcará para Oriente el senador doctor Gonzalo Pérez André.

LOS SUCESOS

HOMICIDIO FRUSTRADO

En el primer Centro de Socorro fué asistida ayer la joven blanca Concepción Alagarraga, vecina de Aguilera 123, de una herida en el tercio anterior del lado derecho de la región occipito frontal.

Refiere la paciente que el daño que presenta se lo causó su concubino

Francisco Campiña, vecino de Monte 29, de quien se encuentra separada desde hace tres días, por negarse a vivir con él por el mal trato que le daba.

Agregó que en el día de ayer se presentó Campiña en su domicilio penetrando violentamente en su habitación amenazándola con un revólver y diciéndole que la mataría si no volvía a seguir en su compañía, y que al negarse ella trató de disparar, amartillando dos balas, y dándole un golpe luego con la culata del revólver en la cabeza, causándole el daño que sufre; que más tarde se presentó de nuevo el Campiña diciéndole que iba decidido a matarla, apuntándole con el revólver, y que gracias a la intervención de su cuñado no realizó sus propósitos, por haberle quitado éste el arma.

De este hecho se dió cuenta al señor Juez de guardia.

NINO ABANDONADO

El vigilante 1,041 presentó en la noche de ayer en la primera Estación al negro Rogelio Hernández, de 12 años, al que encontró vagando en el parque San Juan de Dios.

Dicho menor carece de padres, y los familiares que tiene se hallan en el campo.

Fué puesto a la disposición del señor Jefe de Policía.

INFRACCION DE LA LEY DE LOTERIAS

José Trabazo Gutiérrez, vecino de Monte 21, acusó a Generoso del Castillo Alvarez, de San Nicolás 22, de que al transitar por la calle de Obispo y Bernaza en la mañana de ayer, le ofreció un título al portador, por el que le pidió un peso veinticinco centavos moneda oficial, o uno cincuenta en plata española.

El acusado niega que haya pedido tal cantidad, ni que le hubiera ofrecido nada a Trabazo, puesto que los billetes que tiene los destina a sus inarchantes hijos.

DAÑO

Guillermo López, vecino de República 6, en San Antonio de los Baños, fué acusado por el cochero Patricio Riva, vecino de San Leonardo 23, de que al transitar por Tejadillo entre Cuba y San Ignacio, le rompió el guardafango con una de las ruedas del carro que guiaba.

Riva aprecia la avería en tres pesos plata.

Ambos se acusan mutuamente de ser los responsables del hecho.

ROBO

A Juan José Alonso, vecino de Infanta 5, le sustrajeron durante su ausencia prendas por valor de 100 pesos.

Los ladrones para cometer el hecho saltaron el pestillo de la puerta.

HURTO

En Amistad 89, domicilio de Julio León, en momentos en que éste se hallaba durmiendo, le sustrajeron prendas y piezas de ropa por valor de ciento seis pesos.

Sospecha León que el autor lo sea un individuo de la raza negra que estuvo en dicha casa a preguntarle si allí necesitaban colocar una cañería.

MORDIDO POR UN PERRO

Remigio Pérez, vecino de Concha 2, fué mordido por un perro de la propiedad de Patución Rubero, vecino de San Leonardo 9.

El animal fué remitido al Laboratorio para su reconocimiento.

ARRESTADO

El negro Juan Basilio, de Marqués González 7, fué arrestado por hallarse reclamado por el Juzgado Correccional de la sección segunda, en causa que se le sigue por Infracción Municipal.

Ingresó en el Vivac.

SUPLANTACION DE FIRMA

El vigilante 1189 condujo a la segunda estación de policía a los Individuos Juan Mato, agente judicial, vecino de Santa Clara 33, Julio César Molinos, de Baratillo 23, y Aco Jong León, de Cantón, dueño del tren de lavado establecido en Santa Clara 33.

Manifestó el primero que estando en el tren de lavado, se presentó el Molina, quien portaba en la mano una Gaceta, correspondiente al 25 de Noviembre, un reglamento de la Ley del cierre y un recibo a nombre de San Ley, por la cantidad de \$20 moneda oficial, sin estar firmado, diciéndole al asiático, que iba a cobrar dicho recibo con motivo de un convenio efectuado por varios dueños de trenes de lavado, el cual fué hecho con los señores Julio César Molina y Miguel A. Céspedes, de una parte, y de la otra varios dueños de talleres de lavado, el cual han firmado y que en la carátula de este escrito hay una relación de individuos que fueron demandados el día seis del corriente, agregando que una de las firmas que aparece que dice Enrique Long, de Santa Clara 33, no es la firma del asiático, puesto que éste no escribe español, por cuyo motivo dicha firma es suplantada y falsa.

Refiere el asiático que él ni hizo ni firmó contrato alguno, sospechando que el Molina tratara de estafarle.

El Molina, a su vez, dice que es cierto que se presentó en el taller citado acompañado de otros dos asiáticos, quienes le explicaron a Long la obligación de pagar, cumpliendo el contrato hecho y que Long le había abonado la cantidad estipulada, pero en esos momentos llegó el Mato, diciendo que él era Mandatario Judicial, obstruyéndole el negocio.

De este hecho se dió cuenta al señor Juez de Instrucción de la sección primera.



VIA ESTADOS UNIDOS

DE HOY

CAMINO DE LA PAZ

Londres, Diciembre 19.

Es muy probable que antes de cuarenta y ocho horas quede solucionado el conflicto de los Balcanes y se firme la paz, porque los delegados de las partes interesadas esperan que en la sesión de hoy se venzan los principales obstáculos que hasta ahora bloqueaban sus deliberaciones.

TAFT DE VIAJE

Washington, Diciembre 19.

El Presidente Taft, su esposa y unos cuantos invitados saldrán esta noche para Cayo Hueso en viaje hacia el Canal de Panamá, donde pasarán las Navidades inspeccionando la magna obra llevada a cabo por el ingeniero Ghevela.

TIROTEO ENTRE GRIEGOS Y TURCOS

Atenas, Diciembre 19.

Griegos y turcos sostuvieron ayer un violento cañoneo en el fuerte de Bizani. Durante la refriega un aviador griego voló sobre el fuerte, lanzando bombas. Los turcos hicieron fuego contra el aeroplano, al que alcanzaron algunas balas, averiándolo un poco.

DECLARACIONES DE MORGAN

Washington, Diciembre 19.

El multimillonario J. Pierpont Morgan declaró hoy ante el Comité investigador del llamado "Trust del Dinero," que en su casa bancaria de New York había tenido depósitos por más de cien millones de pesos el día primero de Noviembre. Admite Mr. Morgan que él y sus socios eran directores de algunas empresas que hacen comercio entre los Estados y cuyos fondos se depositaban en el Banco Morgan, de Nueva York.

MUERTE DE UN NEGRO

Nashville, Diciembre 19.

El negro Lee Temple, de diez y siete años de edad, acusado de haber

asaltado a una niña de siete años hija de un vecino de este pueblo, fué ahorcado en la cárcel, muriendo sin confesar su crimen.

ASESINADO POR UN MORO

Manila, Diciembre 19.

El capitán John Watson, del octavo de caballería, destacado en Joló, fué asesinado anoche por un moro que sigilosamente penetró en el campamento, matando al jefe de un tiro. También logró herir gravemente al teniente K. D. Edmunds. Al sentir los disparos, el capitán Wells salió de su tienda, logrando dar muerte al moro en combate personal.

EL CADAVER DE LEOPOLDO

Munich, Baviera, Diciembre 19.

El cadáver del Príncipe Regente Leopoldo, el más viejo de los príncipes europeos reinantes, ha sido enterrado en un sepulcro al lado de la tumba del difunto Rey de Baviera, Maximiliano, en la iglesia de los Testinos.

EL ANTEOJO

Surtido completo de adornos para árboles de Navidad.

Juguetes y artículos para regalos.

Obispo y Cuba EL ANTEOJO

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales)

BEJUCAL

Fiestas suspendidas

19—XII—9.50 a. m.

Las típicas y tradicionales fiestas y charangas de Noche Buena han sido suspendidas este año por falta de apoyo del pueblo y principalmente del comercio.

El Corresponsal.

DEPORTES

El "Gran Premio" del "Automóvil Club de Francia." La famosa marca italiana "Fiat" concurrirá con sus máquinas—Las grandes pruebas del "yachting." el Festival Europeo.

Ha terminado el plazo de inscripción de la carrera para automóviles llamada "Gran Premio de Francia," y se ha cerrado, por lo tanto, la admisión a derechos sencillos de coches para ese "meeting." Nada se sabe ni puede predecirse todavía acerca de la celebración de esta gran prueba automovilista, porque el Comité organizador se ha reservado el derecho de suspenderla si el número de inscripciones no llega a 40.

Trece son hasta ahora, y se espera que los trabajos del Comité hagan elevar el número hasta reunir los que se han fijado para que haya carrera; pero las casas constructoras muestran relaciones a concurrir a un "meeting" que les proporciona grandes gastos, que lleva mucho tiempo en la preparación y que no siempre ofrece las compensaciones que pudieran desearse.

De todos modos, el Comité de organización, una vez lanzada la idea y proyectada la carrera, pone todo su empeño en que ésta se realice y no ha de perdonar trabajo para conseguirla. Parece que en principio se ha acordado "tácitamente" una ampliación de el ingreso a inscripción con derechos simples, y esto podría dar lugar a que la lista se aumentara en breve plazo.

Los inscriptos hasta ahora son:

- 1 Sunbeam I.
- 2 Sunbeam II.
- 3 Sunbeam III.
- 4 Peugeot I.
- 5 Peugeot II.
- 6 Peugeot III.
- 7 Delage I.
- 8 Delage II.
- 9 Mathis.
- 10 Itala Avalor I.
- 11 Itala Avalor II.
- 12 Itala Avalor III.
- 13 Opel.

También figurará en esta prueba, según noticias de los periódicos deportivos, últimamente llegados, la muy renombrada marca italiana "Fiat" que no puede, ni lo intenta, rehuir la lucha por la supremacía del mercado, así como para tratar de conseguir y unir un nuevo trofeo a los muchos valiosos que conserva.

Presente está en la memoria de todos la brillante "performance" que hicieron los coches "Fiat" en el "Gran Premio" del año pasado, uno de los cuales fué conducido por el ilustre "sportsman" Bruce Brown el millonario entusiasta ávido de velocidades, que perdió la vida un día an-

tes de la carrera por el "Gran Premio de América" y cuando todos le aseguraban el triunfo más completo.

En esa prueba de velocidad venció, sin embargo, otra "Fiat," la que pilotaba Caleb Bragg igual a la de Bruce-Brown, que llegó a la meta delante de buen número de máquinas que guiaban Hugues, Ralph de Palma, Tetzlaff, Bergdoll, Burmann, Wishart y Nelson, reyes del volante en los Estados Unidos.

La victoria de "Fiat" fué muy aplaudida por ser, según opinión general, el mejor coche, el más equilibrado y de mejores condiciones.

El tiempo de Bragg quedó anotado en esta forma: 658 kilómetros recorridos en 5 horas, 59 minutos y 27 segundos, o sea una velocidad de 113 kilómetros por hora.

No tenemos que hablar ahora de la bondad de los coches "Fiat," reconocida como está por todos y bien palpable por los incontables que con el nombre de la famosa casa italiana circulan por las calles de esta capital.

Lo mismo aquí en Cuba, que en los Estados Unidos, que en Europa, sus excelentes motores son apreciados por los "connoisseurs," ya vayan éstos instalados en sencillos "torpedos" que en los lujosos carruajes cerrados.

Terminemos estas líneas felicitando a la casa "Fiat" por su determinación de disputar el "Gran Premio del Automóvil Club de Francia," como cada año, con felices resultados concurre al de América.

Se han reunido los miembros de la Unión Internacional del "yachting" de regatas, en Londres, bajo la presidencia de Peter Donaldson. Asistieron:

Por Francia y los países latinos: Mr. Lebrét.

Por Alemania: el profesor Busley.

Por Dinamarca y los países escandinavos: M

MODAS

Crónica de París

La estación de invierno nos trae este año una moda abandonada desde hace mucho tiempo: los abrigos de día. Desde que los trajes "tailleur" se hicieron obligatorios, esa clase de abrigos largos, distintos al vestido, quedaron exclusivamente para uso de noche. Durante el día, sólo se usaban los gabanes de pieles o los de viaje.

El éxito de "petites robes" ha traído tras de sí la necesidad del abrigo largo de diferentes clases, que da a la "toilette" un aspecto muy elegante y menos "negligé."

Como todo lo referente a "toilettes," los gabanes tienen infinitas formas, conservando la nota general que los caracteriza: su extraordinaria flexibilidad y la facilidad con que se cruzan y envuelven en torno de la figura de un modo encantador.

Este invierno veremos menos "pelisses" largas. El abrigo de piel que desciende hasta el borde de la falda, tiene un peso enorme, aunque las pieles estén muy trabajadas; para ir a pie son incómodísimos, y yendo en coche, no son necesarios.

Las adietas a esos abrigos enormes son las que disponen de un presupuesto fabuloso para sus "toilettes," y compran pieles como podrían comprar joyas.

Aun los más largos tienden a reducir sus dimensiones, apareciendo más cortos por delante por tener las puntas redondas.

Los abrigos "trois quarts" son la novedad de la estación: amplios y sin forma definida, parecen creados para las señoras altas y delgadas, pues a las pequeñas no las favorecen nada. Conviene buscar cierta armonía entre el vestido y el abrigo, sin necesidad de que sean de la misma tela. Generalmente se bordean de

piel, procurando imprimirles cierto "cachet" antiguo.

La moda que nos gobierna es completamente ecléctica; así es que al lado de las "draperies" flexibles, vemos largas polonesas casi ajustadas y gabanes Directorio un poco "etriqueés." Esto es lo menos general; las que se visten bien, se inclinan voluntariamente hacia la forma de pliegues flotantes e indecisos.

El terciopelo de lana, gran favorito de la estación, a pesar de su aspecto "moutonneux," que al principio chocaba mucho, se utiliza para hacer abrigos muy "chics," de una originalidad seductora, siempre que sea de color algo excéntrico, como verde "émir," o "chartreuse" con cuello y carteras de "skungs." El terciopelo de lana no puede usarse para la calle más que en esos colores originales; en los tonos clásicos, tendrá siempre el aspecto de abrigo de "sport," de viaje, lo mismo que el terciopelo de algodón "cotelé," con el cual se hacen preciosos gabanes para "auto." Uno y otro tienen igual resistencia; más el primero tiene la ventaja sobre el segundo de pesar menos y abrigar mucho más; pero ambos son igualmente fuertes para soportar la intemperie.

La forma rusa, abrochada en el lado izquierdo con grandes botones de rúcor o de acero, y con su cuello alto, vuelto, de piel, resulta sumamente práctica.

Como abrigo de tarde, los de rasos, terciopelos y damascos brochados son los más bonitos; pero no sirven para los días fríos de invierno, porque no se pueden forrar de "ouate" sin quitarles la flexibilidad, que es su principal encanto. La "peluche" de color, mejor que negra, también tiene mucha aceptación.

El doble "rouleau" de renard negro y de renard blanco que hace furor como adorno de los vestidos de



tarde, es encantador para los de teatro o baile.

Los abrigos de calle no son tan amplios como los de noche; pero, poco más o menos, su hechura viene a ser exacta.

Parece obligatorio decir algo referente a lutos durante el mes de Noviembre, como si en el resto del año no fuese necesario pensar en esos trajes, que si no indicasen la pérdida de un ser querido, tendrían mucho interés para las presumidas, porque el negro favorece en extremo. El luto no tiene siempre la misma severidad, se amolda a las costumbres de cada país.

Las que por su clase de vida salen poco en los primeros días de su desgracia, no deben exagerar el luto, porque esos grandes velos de crespón, son más llamativos que un vestido de color.

Las que por su clase de vida salen poco a pie, pueden permitirse alguna de esas cosas que en cierto ambiente resultan elegantes.

La moda insiste en imponernos el negro y blanco, y parece ser que llegará a conseguir su deseo.

Desde luego será bonito; pero muy difícil de combinar para que la "toilette" conserve su carácter especial de severidad.

Las lanas sólo se emplean en los primeros días de luto; luego los "cachemires" de seda mate las reemplazan muy ventajosamente.

Como sombrero de luto siempre son preferibles los pequeños, pues, por muy bonitos que sean, el reflejo de un negro mate no favorece, en particular sobre el pelo obscuro y conviene que sea de reducidas dimensiones.

El velo de crespón recto tiene pocas adietas. Ahora usan un cuadrado grande de granadina colocado al bias: una punta sobre el sombrero, cubriéndole por completo, y las otras tres caídas.

Tienen el aspecto del manto de religiosas, y sus líneas severas son mil veces más elegantes que las tocas o los sombreros frívolamente adornados.

CONDESA D'ARMONVILLE.

Ecos de la moda

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Madrid, Noviembre 28.

Charlaremos aquí, en la intimidad, ¿Comentaremos a la ligera la agri-dulce discusión de un ilustre escritor parisiense con unas señoras excesivamente afanosas de su opinión ¿conste y prevalezca?

Si, si, comentémosla, o mejor dicho, consignémosla.

Pues digamos que estos pareceres "alrededor del feminismo," dieron ocasión a que aquel, dirigiéndose a aquellas, dijera:

—Las mujeres sois unas imprudentes; vais a conseguir, con vuestra exagerada... actividad, que los hombres prestemos doble atención a los asuntos matrimoniales.

Esta nueva revisión de una causa ha largo tiempo juzgada, dará motivo a que redoblen sus reflexiones muchos maridos. Y a vosotras, en general, no os conviene que los maridos reflexionen y caigan en la cuenta de que la mujer es un ser encantador que pretende hoy tener todas las ventajas y rechaza todos los inconvenientes.

A lo que parece, en el campo feminista, el código civil es objeto de verdadera exasperación, y muchas exaltadas os enfurecéis contra Napoleón I porque se entusiasmó al decir que la mujer debe obediencia al marido.

Queréis libertad, libertad sancionada por una ley, protegida por la fuerza pública, autorizada por el Estado; llamáis "fuerza bruta" a lo que hoy existe; fuerza que, a vuestro juicio, lejos de mejorar la suerte de la mujer, la ha empeorado.

Quiero, proeuro calmaros; os pido que no huyais de lo justo, que es medida salvadora, de lo prudente, que es vuestra principal poesía.

Os juro que el matrimonio es cosa seria; tan seria, que no basta toda la vida para pensar en ello; y la mujer, antes de embarcarse en esa nave de combate, debe cavilar, debe saber que no le queda más recurso que la compañía o la soledad; o luchar, o aburrirse.

El matrimonio podrá tener mucho de humano y, por consiguiente, muchas imperfecciones; pero está consagrado por un principio divino; el amor. Si éste muere, llorad mucho, llevando el duelo con dignidad.

¿Qué adelantáis con hablar mal del matrimonio? ¿No es lo mejor que hacen las criaturas para divinizar la ley del instinto?

Porque es indisoluble, es sagrado; fué establecido con admirable buena fe.

Las mejores leyes del mundo no bastarían a mejorar nunca la situación de dos seres que han dejado de amarse. No hay más consuelo que la ley de Dios.

Las discusiones sobre los bienes, sobre los derechos de un modo u otro llamados, no empiezan sino cuando se extingue el cariño, que es cuando pensáis en las leyes humanas. Entre éstas no existe ni existirá ninguna que suavice la desavenencia de caracteres, la falta de armonía, la desunión, la desilusión...

¡Pero seguís protestando, monísimas iracundas, graciosas innovadoras!

No os canséis: si amáis, todo irá bien; todo, en cambio, resultará pésimo si no amáis...

No dijo una palabra más el escritor.

Y yo no intento, ni sabría, agregar una sola sílaba por mi cuenta.

SALOME NUÑEZ Y TOPETE

Trabajo manual

Por muy bonito que sea un objeto comprado, nunca tendrá el encanto de lo hecho por nosotros mismos. La labor que desde el primer punto hasta el último es obra nuestra, carece de la frivolidad de los objetos adquiridos en la tienda.

La labor del día son los almohadones. Un cuarto sin muchos almohadones parece que no está habitado. Ahora que la vida de la mujer es de una actividad desconocida, hace cincuenta años, los muebles son más cómodos y confortables que han sido nunca. Antes se colocaban en el sofá del salón dos almohadones, uno frente a otro, tan duros y tan molestos, que la señora de la casa solía quitarlos para que la visita pudiese sentarse. Hoy, por el contrario, en los sofás y butacas hay varios, pequeños y grandes, de distintas formas; pero tan blanditos, que invitan al descanso, y parece que están deseando procurar a las recién llegadas todo género de comodidades.

Se hacen de batista bordada, sobre viso de seda, de tapiz, de cretona; pero los más bonitos son los que imitan telas antiguas. El almohadón Luis XVI es monísimo.

Sobre un trozo de muaré blanco marfil se destaca un óvalo, mareado

por dos cintas azul antiguo; entre ambas aparece una guirnalda de hojas, agrupadas de cuatro en cuatro, que se bordean en varios tonos dentro del verde, con torzal de seda; los tallos con hilillo de oro y algunos nudos con seda marrón.

La cinta que forma el óvalo se usa en un lazo, del cual pende una cestita llena de flores, que se borda a punto de litografía con hilillo de oro viejo, imitando el mimbre. Las rosas se bordean al pasado en cuatro tonos rosa, las flores, menuditas, en los tonos azules de las "no me olvides" y las margaritas con blanco matizado y oro.

Después del motivo central, tiene varias hileras de cinta, figurando que la tela es rayada, y en todas ellas se enroscan unas guirnaldas de flores como las del cesto.

Una vez terminado, se arma, forrándole con raso blanco marfil, y rellenándole con pluma viva o miraguano metido en una bolsa de seda japonesa del mismo tamaño y forma que el almohadón.

Como remate puede tener un cordón blanco y oro; un volante de seda flexible del mismo color del muaré, o un encaje de oro, fruncido solamente en las esquinas, con otro de malinas auténtico encima.

De uno u otro modo resulta precioso, y no tiene dificultades excesivas de trabajo para una persona que sepa bordar regularmente.

Pensamientos

—Sucedo con el cerebro lo que con el tonel en que fermenta un licor: todo es de temer si se deja en él algún vacío.—Juan Pablo Ritchier.

—Una cosa irrazonada que descubre nuestra pequeñez, es el sujetarse a las modas.—La Bruyère.



SANTILLANA DEL MAR

Al leer otra vez "Casta de hidalgos" he dicho—humildemente—esta oración á la Santa Juliana montañesa.

Este mismo camino soledoso, que hoy se cubre de todos los silencios, debió antaño recorrerlo varias veces aquel noble señor de los Mendozas, cruzado de las armas y las letras, que fué primer Marqués de Santillana. Quizás en este reborde los jayanes de su huerte se sentaron a hablar de sus andanzas y a decir de sus empresas; quizás en este abrigo—lugar atópico y codicioso—hubieron del da a y del toma allá con algunas tomajonas de la villa; y bien pudiera ser que en este alcor le llegara a Don Íñigo la inquietud al recuerdo de la pizarra mozueta que le puso en amores so la Lamma—y que para acabar la tentación anotara algún refrán de los que dicen las viejas tras del fuego.

Entonces, la Santillana era villa jayosa y primorosa, de mocedad florida y arrogante, de alta fe, de rica estirpe, dadora de tizonas y noblezas. Entonces, en la tierra castellana se nutrían las viboras terribles de las más desacordadas ambiciones; se hacía sementera de odios bravos; había manos alevosas que preparaban patibulos para los favoritos de los reyes... Y mientras la ancha Castilla se llenaba de veneno como una vasija enorme, su majestad don Juan cantaba versos, y el privado celebraba a las claras mujeres virtuosas. Iban juntos el puñal y el madrigal, la espada y la serranilla.

Y juntos han pasado por aquí, camino de Santillana la bienaventurada y la hermosa, vertiendo sangre y rimas a la vez, y engarzando en la campera del Revolgo la puñalada del murcio con la sátira borracha del juglar, y el brazal del caballero con la manga de estameña de los ropavejeros trovadores. En las calles, había mozos de entretenida vida aventurera, que recitaban poemas y cantaban hermoismos; en el palacio pomposo había magnates soberbios que amoldaban su decir con el decir de la música, y al regreso de la caza y de la guerra exponían a los ojos de su dama las querellas amorosas de su espíritu.

Y entonces vivió el marqués, gran señor, gran poeta, gran guerrero, hombre que hubo de su época las vacilaciones torvas, los esplendores altivos—la reciadumbre del puño, la animosidad del alma y los favores de la poesía. Por este mismo camino, debió el platicar serenamente con el amigo Díaz de Toledo, capellán de la su casa, conocedor de Platón, sobre esa afición divina, cibo insaciable del ánimo, que en las cosas más sutiles pone una misteriosa cobertura que vela su fingimiento, y les distingue y escande por cierto cuento, peso y dimensiones.

La figura majestuosa del marqués, "fermosa en las facciones de su rostro," llevaba a Santillana la aureola de todos los prestigios cortesanos. Detrás de los ventanales de ojiva aligrida, debieron oírse las doncellas y murmurar a las dueñas y enviarse los manebros. Y cuando alguna vez cruzó a caballo por la calle del Cantón, y echó sobre los arneses el brillo de su greba y su quijote, de su peto y su piastón, de su brazal y su yelmo, debió haber cuchicheos en las puertas, y los padres hidalgos debieron de advertir a sus rapaces que el marqués de su lugar lo mismo se batía como un héroe en el campo de batalla que mantenía una refriola justa; lo mismo le decía una agudeza a la dama de palacio que hilaba una serranilla en honor de una pastora de los montes.

Y si él cruzó por aquí—por este mismo camino adonde no llegaron todavía los picos destructores del progreso—aquí debió recordar que en su biblioteca célebre dejó abierta la Eneida de Virgilio por la página en que Eneas cuenta su desventura y la de Troya a la reina de Cartago; aquí, en este recordo delicioso, debió rumiar los versos en que Ovidio—en la tristísima noche de su salida de Roma—dijo adiós a los cariños de su alma; aquí—a la par de esta seña—quizás contó los dineros que había de entregarle a un poeilla de quien se hizo protector, o a un maestro a quien le plugo protejer...

Y después, pudiera ser que caminara solo y pensativo; que removiera el escudo en que mandó inscribir "Ave María;" que se quitara—acaso—la celada en que puso "Dios e vos"... Y luego, pudiera ser que el caballero galán, peleador valiente e infatigable, decidior agudo y vivo, que manchó pluma y espada con ponzoñas de reñores y con sangre de contrarios, pudiera ser que hiciera una oración a nuestra Santa Señora la Virgen madre del Señor Jesús...

Después, cariado y grave, debió llegarse a su gente, para que se callara el socarrón y menguara la bravura del guzpataro; debió allegarse a la villa; debió ver este fontón de agua copiosa, a la vera del mesón y a la entrada del lugar; debió ver una moza—bien galana, bien garriada, bien temprana, como esta que ahora se acerca, llega al fontón, toca el chorro, llena la herrada bruñida, la coloca en la cintura, y vuelve a Santillana—altivamente, como zagala de cuento...

Y el marqués debió seguirla, y comerla con los ojos, y regalarle el alma con donaires, y acaso, acaso decirle lo que a todas las vaqueras les decía:

Moza tan fermosa
non vi en la frontera
como esta vaquera...

Llégame a Santillana humildemente, como a cofre de reliquias; y digo mi oración a lo pasado como si fuera a hundirme en santidades. Porque en esta villa muerta hay ambiente religioso, y parece catedral abandonada, que tuvo en siglos de aventura y gloria, delante del sagrario de la raza, órgano grave y rotundo cuyos ecos se perciben todavía e incansable enorme—de oro—cuyo perfume se deshace aún.

Sobre todas estas piedras picotearon los años, como parva de pájaros hambrientos, y las vicisitudes de la historia—como si fueran manos de mujer—han cubierto estas paredes con amarillez de cera, han llenado estos palacios de quietud, han metido en el alma de estas cosas frío de soledad y de silencio. Santillana es amapola marchita entre las páginas austeras del libro de las edades. Y la eudocidad en que se envuelve y la tristeza en que vive, despiertan sentimientos de ternura, hacen pensar en viejecitas blancas que tuvieron una hermosa juventud, adorada de galanes, y hacen brotar halagos del espíritu como saluciones cariciosas:

—Hermana piedra, hermana hiedra, hermano líquen, hermana viejecita solitaria...

Llégame a Santillana humildemente, porque me parece un símbolo. Sus palacios, sus blasones, sus tenantes, su villa recogida en el misterio, abren camino a las evocaciones. La antigua princesita de marfil de ojos azules y cabello rubio, fina y buena como espiga de trigo, ansiosa de horizontes infinitos y rica de esperanzas e ideales, corrió toda las tierras españolas, tocó todos los escudos, probó todas las espadas... Por sus ojos enigmáticos, acostumbrados a rasgar las noches y a buscar en las tinieblas la lengüecilla de fuego, los hombres de más alto corazón acabaron las empresas más terribles. A sus pies pusieron mundos; para sus manos, escribieron versos; y llenos de su misma majestad y abrasados en su fiebre, templaron el sentimiento, acendrarón la ambición, y salieron por las Manchas adelante...

Pero una vez la princesita pálida cogió un luso en las manos de cristal; hiló su larga seda milagrosa; se pinchó; quedó dormida... Sucedió en este rincón de la montaña, propio para el hechizo y el ensueño. En esta villa de palacios graves y monasterios caducos, está la bella durmiente detenida en su preciosa mocedad, esperando que transcurran los cien años... Y mientras ella no cambia—y es la misma en ideales formidables, en aspiraciones recias, en ánimo valeroso y en hermosura divina—los palacios se desdeshan, los escudos se derrumban, la drapería se gasta; en los viejos ar-

tesones roe el diente tenaz de la carcoma; las lamparas se apagan; el damasco ya parece camelote...

Y los buenos caballeros, grandes señores antaño, dignos de emparejar con don Íñigo, marqués emperador de Santillana, arrinconaron lanzas y rodela, amontonaron yelmos y manoplas... Ya no saben decir el serrentivo de sus amores galantes; ya no saben decir a las vaqueras primorosas serranillas... Envejecieron; se debilitaron; les pesan la armadura y el lanzón; en vez de terciopelos y de sedas visten rústico sayal... Permanecen a la puerta del palacio, velando a la princesita; pero a los peregrinos que se acercan y que pueden profanarles el misterio, no les muestran altivez, no les marcan el lugar en que ha de repetirse el paso honoroso...

Y si acaso dicen algo, los antiguos caballeros de leyenda casi están obligados a decir:

—¡Una limosna por amor de Dios...

La calle del Cantón está desierta; no hay un ruido que la rasgue ni una sombra que la cruce. Las casonas enfiladas parece que chorrean vetustez—una vetustez augusta, serena, casi pomposa, que habla de las cosas ideas con el altivez de haberlas presenciado. Los anchos portales en-treabiertos, llenos de oscuridad y de humedad, lanzan vaharadas de heno sobre todas las cosas de la calle. El destino los picó y alebeyó;—estaban acostumbrados a recoger los módulos sutiles del rapso que pasaba; a recibir los temblores de los clarines guerreros; a sentir el cascar de un alazán, que llegaba de la guerra de los moros con un caballero herido...

Y estas ventanas severas, donde las arrogancias de la ojiva, la gracia del ajimez y el floreo de la greca no borran el cariz monasterial, aun parecen prisioneras de un hechizo; aun anuncian estrofas y biales. En alfizeres y marcos quedó sabor de mujer y aroma de poesía; estas ventanas recuerdan; aguardan otra vez la aparición, por eso están melancólicas. En tardes grises remotas, fueron marco a la belleza de una dama principal, de heredad ricahombria y gentileza imponente, y supieron de esas horas de la noche en que promete el amor y el canto de la tortola amenaza.

De un palacio han salido dos mujeres, de traza aldeana y compungida. Marchan hacia adelante, como sombras. Sus pasos, lentos y quedos; sus ademanes tardos y medrosos. La modorra de la tarde y de la villa las lamió—como una lengua. En los tiempos de ardor y de esplendor, Santillana la jayosa debió ver desfilir por sus penumbas muchas dueñas quintaonas—"doñas siglos de los siglos"—que caminaban así, gestueaban así y parlaban con la misma suavidad...

Esta viejuca sarmentosa y feble que ahora se asoma al portón, debió quedarse entonces escondida, acurrucada en un hueco, rumiando los secretos de su fama, y las cosas que le dijo un escudero.

Las calles de la villa son iguales; los palacios se juntan; los portales siguen en hilera. De este que se me antoja bodegón sale un tutillo sabroso que parece que se come—veo una moza morena, una jarra y un candil... Aquí estuvo Gil Blas de Santillana. —Sobre una gárgola fosea se ha posado un pajarillo, que echa sus pies como gotas de agua en el silencio terso de la villa...

Y en todas las paredes hay escudos que dicen la nobleza de un linaje y ranciedad de un estirpe. Campos de gules, de oros y de plata; losanges, pales, cuarteles; el grifo, el tigre y el león rampantes... Para cada hazaña un símbolo; para cada vanidad, una figura. El orgullo que llevaban en el pecho y encaminaba sus actos, lo fijaban estos próceres a un lado del ventanal o encima del portón de su casona. Aquí hay tenantes soberbios de imponente catadura y tamaño exagerado; aquí, torres y castillos—veneras calderas, cruces... La vida arecaica—presuntuosa y noble—picbase de grandezas, y sellaba con blasones lo

mismo la fachada del magnate que el portal del hidalguelo.

La Colegiata reposa; parece una solanera; todo el sol que debiera repartirse por las calles de la villa, pone su caricia de oro encima de estas paredes y la esconde en estas fallas. Los leones que retienen los escudos entre las garras de piedra, semejan las guardianes del encanto, que se quedaron dormidos. Fuera de la Colegiata hay un sepulcro.—El tiempo se cebó en esta inscripción que aparece en la pared:

—Esta Iglesia se fizo a onra de Dios era de CCCXXV-II...

Llega una hermosa niña melancólica de ojos azules y mirada triste.

—¿Se puede ver la Iglesia?

—Sí, señor.

—¿Y quién tiene la llave?

—El señor cura...

Su voz es armoniosa y cantarina; se deshace en un mimo cadencioso. Me lleva a una plazaola, me señala una casona...

—Vive aquí...

Y al alejarse la niña, pienso en el pajarillo de la gárgola...

Se abre la Colegiata lentamente... Un zarzapo de frío nos acege y en el silencio y soledad del templo, una solemnidad acoledora se aproxima a nuestro espíritu. La claridad difusa y macienta se enreda—como un sudario—en retablos y columnas, espejea en los herrajes y duérnese en dos sepulcros.

El de Santa Juliana está en el medio; sobre él yace la imagen de la virgen, que dió su vida por amor de Dios; tiene un ángel que la cuida; tiene una de sus manos sobre el pecho, y de la otra pende la cadena con que sujeta al demonio. Hay dos huecos a los lados del sepulcro.

La voz del sacristán, quieta y melosa, se arrastra devotamente:

—Los enfermos de los pies, los meten en estos huecos y se curan...

Junto a la sacristía hay dos leones que unen otro sepulcro a la pared.

En el retablo está Santa Juliana...

La Virgen de Niomedía parece que se suene en el recuerdo. Sobre ella debe pesar—más aún que pesó sobre nosotros—una emoción dolorosa que—de alma adentro—obliga a sollazar. Estas paredes miran: tienen ojos. El templo guarda plegada toda la magnificencia de sus glorias, como guarda—plegado—el abanico la miniatura admirable. Estas losas están llenas todavía del eco de unos pasos misteriosos. Si esperáramos la noche de rodillas, acendrado el sentimiento, acaso ante los atriles—donde están los pergaminos arrugados, de versales floreadas y largo texto polifonico—acaso ante los atriles víramos reunirse los cantores; acaso frente al altar víramos congregarse los abades. De las trompetas del órgano lanzaríase un rumor inarmónico y fantástico, como si hubiera hierros que chirriaran, teclas que se incomodaran y notas que rezagaran; como si gruñera el órgano al desentumecer todos sus múdeulos...

Luego, acaso llegaran los magnates, los galanes, las señoras; se uniría la seda al vellorí y la capilla al chambergo. El órgano se abriría en un acorde potente, se rompería después en una explosión de notas, echaría una voz por cada tubo; habría un temblor de sonos vigorosos, en cuya densa amplitud rodarían palabras formidables, estruendos abrumadores, fragor de tempestades y de olas... Todo lo que empujaba nave adentro, sensaciones de imperio y de arrogancia, ideas de conquista e imposición, ansias de llevar la fe sobre el filo de la espada a todos los rincos de la tierra y de dejar que el corazón rodase en un turbión de armonías—como hoja arrebatada por el viento—gotando sangre hirviente, sobre todas las antorchas, las hogueras y los astros; sobre todo lo que fuera un ideal y tuviera una pulvécula de luz.

Y en tanto, los cantores gemirían una salmodia en latín; los abades leerían el misal; el incienso desharras en volutas, y subiría a prenderlas en los arquivés de oro del retablo de la santa; y luego, augustamente y lentamente, el Abad de Santillana la jayosa alzaría el Pan de Cristo,—en una raza de sol, y el órgano vibraría el acorde más sublime, y dirían los cantores el salmo más amoroso, y el templo llenaríase de aromas, y la Santa vería aproximarse al Esposo bien amado, por quien eila dió su vida, como aquellos caballeros que se doblaban humildes la irían a dar después, por El y por la Esposa bien amada,—la España única y heroica.

—En tanto quizás fuera, en una calle, dijera entonces un juglar, bribón.

—Mio Cid Rui Diaz por Burgos entraba en su compañía sesenta pendones levaba...

Ahora—en cambio—dice el sacristán:

—Vea la tapa del altar: plata maciza... Está así, porque hace poco entraron en la Iglesia unos ladrones y quisieron arrancarla...

En el claustro—que parece un cementerio—la sugestión es terrible. El claustro es joya de piedra, graciosa y maravillosa. Los capiteles cúbrense de monstruos, de florees y de tallas. El rosario de rarezas evoca una terrible fantasía. En este capitel hay un recuerdo: un rey, montado a caballo, dice adiós a una mujer, que le despide afectuosa, con un ramo de oliva en una mano y la otra sobre el pecho... El rey iba a la caza y halló un oso. Sucedió en Cangas de Onís. El rey que encontró el oso, no vivió.

—Este rey es Favila ¿no es verdad?

Es Favila, que murió trágicamente. Y rugen los portones de la Iglesia, y otra vez Santa Iliana queda sola, esperando—como aquella princesita...

—El romero que comprende su dolor, vuelve a la villa... se va...

Y al penetrar de nuevo en estas calles de los palacios terrosos,—donde antaño se leían el breviario y las gestas de Amadís—siento que Santillana me domina más que por la grandeza, que se fué, por la tristeza que viene.

La tristeza se palpa y se recoge; brota de los portales, donde hoy rumian las vacas perzozas; cae de los aleros corroidos; baja de los ventanales solitarios y ceñidos; rueda por los guijarros de la ría...

Y parece que el hermano portalón, el hermano ventanal, la hermana piedra, el hermano líquen—parece que la hermana viejecita Santillana dolorosa, nos atrae, nos halaga, nos dice con palabra tierna y débil, de abuela que gustó mucha amargura.

—Pues señor, este era un rey...

Y luego, con fatal melancolía:

—Esto ocurrió en mis tiempos...

—Oh, qué tiempos!

Conferencia

Un grupo de profesores, entre ellos el doctor Alfredo M. Aguayo y el doctor Manuel Valdés Rodríguez, Catedráticos de la Escuela de Pedagogía de nuestra Universidad, y los doctores Ramiro Guerra y Antonio Ruiz Sendoya, Directores de escuelas públicas de esta ciudad y escritores pedagógicos, han concebido el proyecto de organizar una serie de conferencias públicas sobre asuntos de enseñanza. El proyecto está aún en embrión; pero se cuenta ya con el asentimiento del doctor Enrique José Varona, fundador de la Escuela de Pedagogía, quien se ha ofrecido gustoso a abrir la serie, y el del doctor Rafael Montoro, nuestro glorioso tribuno y hombre de letras, que se brindó, efusivamente, a pronunciar la primera conferencia.

El doctor Ezequiel García Enseñat, el culto amigo de la enseñanza, se manifiesta también deseoso de tomar parte en la ejecución de ese noble propósito, y a todos satisface la idea de ese brote de nuestro movimiento pedagógico, que habrá de producir benéfico influjo en la opinión pública y en la marcha futura de la enseñanza.

Tendré al corriente a los lectores de la realización de estos planes. Por hoy sólo debo agregar que las conferencias no revestirán carácter oficial alguno, y que tendrán efecto en el conservatorio de Hubert de Blank, en la primera quincena del próximo enero.

La Asociación de Maestros

El sábado último se celebraron las elecciones generales en la Asociación de Maestros de Instrucción Primaria. Este organismo, que cuenta hoy con la respetable cifra de 1,300 asociados, repartidos en todas las Delegaciones de la República, constituye un importante resorte, que puede llegar a ser de gran influencia para el progreso de la enseñanza; que es hoy de bastante utilidad para el maestro público.

Ha sido, en verdad, la labor de la Directiva que ahora cesa, pues ha realizado, con fruto, la reorganización de la Asociación, dándole carácter nacional y constituyendo, con su buena administración, un "Fondo de Pensiones" establecido para casos de excedencia por motivos de enfermedad; un Seguro de Vida para el cual existe un capital especial y un fondo de Socorros para favorecer a los asociados en casos de desgracia de algún familiar. La Comisión de Interés Personal, de que es Presidente el doctor Manuel Ibáñez Viejo, ha realizado una labor activa y eficaz defendiendo los derechos, olvidados o atropellados, de los maestros de diversos lugares de la Isla que acudían en queja.

No es esto solo lo que debe hacer la Asociación; pero es bastante para el primer año de su nueva y vasta organización.

He aquí la Directiva electa para el año de 1912 a 1913:

Presidente: Manuel Ibáñez Viejo; Vice-presidentes: Bernabé Cortazar, Gastón A. de la Vega, Concepción Álvarez y Paula Concepción.

Comisión de Propaganda: Presidente: Dr. Nicolás Pérez Reventós; Vice: Bernardo Alfonso.

Comisión de Intereses Generales: Presidente: Ramiro Mañalich; Vice: Pedro Hernández Masá. Comisión de Interés personal: Presidente: Carlos

reido a usted oír aquellas palabras tan gratas: "Su puesto está aquí," que la hicieron creer que había conseguido su objeto, ¡coqueta desvergonzada! Pero afortunadamente yo estaba aquí para impedirlo.

Y con voz más estridente todavía volvió a llamar a Juan Hellwig; pero esta vez sus gritos fueron inútiles, pues el profesor abrió la puerta, del corredor al mismo tiempo que Tomás aparecía por el extremo opuesto.

—¡Estabas arriba, Juan!—exclamó la encantadora Adela.—Yo te creía en el primer piso. Pero acérrimo me admira la destreza maravillosa de este retoño de escamoteadores, que en poco de tiempo me he estado que me me tus narices la herencia de nuestra familia.

—¡Te has vuelto loca, Adela!—exclamó Juan Hellwig indignado al ver el grupo que formaban las dos mujeres y acercándose con rapidez.

—No lo estoy, ni mucho menos—respondió la viuda con ironía.—El error que soy una mujer sin entrañas que se complace en hacer el oficio de verborrago... Pero el abogado Frank se ha pasado con indignación a dar los pasos que yo creía necesarios para desahogar al ladrón de las alhajas de la tía Cordula, y tú mismo has tomado bajo tu protección a esta inocente paloma... Y en esta situación, ¿qué curso me quedaba sino el de obrar

—¿Qué encuentro más feliz, bella y orgullosa Carolina! ¡Qué feliz casualidad encontrar a usted aquí, precisamente en los momentos en que va usted a poner en lugar seguro esa caja, llena seguramente de preciosas joyas!—exclamó riéndose a carcajadas, mientras que cogía, para mayor seguridad, con la otra mano la manecita de Felicidad, que había intentado escapar a la presión de los dedos de la viuda.—Tenga usted la bondad—prosiguió—de conservar un momento más en su mano este testigo acusador. ¡Qué! ¡Tenga usted! ¡De arrojarlo al suelo! Me es igual... Un poco de paciencia, que necesito otro testigo para probar a la justicia que he cogido a la ladrona infraganti... ¡Juan!... ¡Ven pronto, Juan!

Y la voz de la viuda, tan armoniosa ordinariamente, resonó con tonos estridentes en el corredor.

—Yo se lo suplico, señora... ¡En nombre del cielo! ¡En nombre de lo que sea para usted más sagrado... Por Dios, no me detenga usted!—dijo Felicidad con voz angustiada, mientras intentaba desasirse de las manos de la viuda.

—¡Por nada en el mundo! Es preciso que mi primo vea por sus propios ojos con quién tenemos que habérmosnos y de qué clase de persona ha tomado la defensa. Muy bien habrá na-

FOLLETIN 84

EL SECRETO DE LA SOLTERONA

por

E. MARLITT

(Autora de "La Segunda Mujer.")

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE CERVANTES, GALIANO NUM. 62.

(Continúa)

Un vivo rubor cubrió, al oír estas últimas palabras, el rostro de la joven, que involuntariamente llevó la mano a los pliegues de su vestido para asegurarse de que el libro funesto estaba bien guardado.

Juan recorrió la sala a grandes pasos.

—Su carácter, indomable e inflexible, me ha causado muchos disgustos—dijo deteniéndose ante Felicidad.—Me atrae y me repele a la vez... Pero en este momento en que usted arroja a sus pies el amor que la ofrezco, y al verla razonar con tanta exactitud sobre las consecuencias que podrían seguirse de nuestra unión, sacrifico mi dicha y la de usted, experimento una especie de odio y una cólera salvaje tan grande, que me parece sería capaz de ahogar toda mi ternura y mi

amor... Comprendo que es inútil todo cuanto intento para vencer su obstinación... Pero la confesión que me ha hecho usted tiene para mí la fuerza de un juramento sagrado... Usted no me olvidará, Felicidad; la conozco, y se que no me olvidará.

—¡No!—respondió la joven con viveza, y sus ojos expresaron una vez más, contra su voluntad, la ternura inmensa de que habían dado testimonio.

Juan Hellwig puso su mano sobre la frente de su pupila, la inclinó un poco hacia atrás y miró su semblante con una mezcla de cariño, de cólera y de dolor. Movió ligeramente su cabeza cuando vio que bajo su mirada permanecían cerrados los labios de la joven, y un profundo suspiro se escapó de su pecho.

—Ahora—dijo con abatimiento,—márchese usted. Tiene mi consentimiento para una separación temporal, con la imprescindible condición de que pueda verla a menudo, escribirle y recibir cartas suyas.

Aunque Juan Hellwig dijera lo contrario, es lo cierto que Felicidad no pudo encontrar dentro de sí aquella energía y aquella obstinación que el médico acababa de echarla en cara. Le tendió la mano silenciosamente como para ratificar el compromiso que la imponía y solicitaba al mismo tiem-

po... Después volvióse rápidamente y se encaminó a la antecala.

X

Cuando se halló sola elevó los brazos al cielo en un arranque de dolor inexplicable. ¡Cuánto había sufrido en el corto espacio de tiempo que acababa de transcurrir, que superaba los más penosos incidentes de su vida!

Sacó del bolsillo el funesto libro... El secreto que en él se contenía habría destruido para siempre la barrera que la separaba del hombre a quien amaba... Habría pesado de una manera decisiva en los platillos de la balanza, que en un lado contenían la respetabilidad de la familia Hellwig y en el otro la ignominia del origen de la joven... ¡Y si el tentador volvía a la carga!... ¡No, tía Cordula; tus deseos serán respetados, tu voluntad debe ser cumplida, aunque el contenido de ese libro te justifica de todas las acusaciones que han pasado sobre ti... Pero ¡y Juan Hellwig!... El tiempo le curará... El sufrimiento purifica y santifica el alma que lo soporta con resignación, mientras que la vergüenza o la complicidad de un crimen la envilece y la paraliza para siempre... El libro será quemado, y sin tardanza; va a ser reducido al instante a cenizas... Felicidad ¡pró por última vez

a la puerta, tras la que se escuchaban los pasos de Juan Hellwig, que había reanudado su paseo solitario y agitado, y después bajó la escalera de los desvanes y abrió con precaución la puerta pintada del segundo piso.

El distraído paseante que camina sin saberlo sobre el cuerpo esmamoso de una serpiente y que ve de pronto volverse contra él la cabeza espantosa del reptil, no puede experimentar una emoción más terrible que la experimentada por Felicidad en el momento de salir al corredor. Cinco dedos, semejantes a unas tenazas de hierro, se arrojaron sobre su mano izquierda, en que la joven llevaba la caja gris que encerraba el cuaderno de la tía Cordula, al mismo tiempo que vio brillar cerca de su rostro dos ojos verdosos... Eran los ojos de paloma de la viuda.

La interesante Adela había, por un momento, abdicado de los encantos que tan bien sientan a dulzura femenina. ¡Cómo aquellas manos finas y blancas, tan graciosas cuando se juntaban para dirigir una súplica, sabían coger con violencia y retener con fuerza! ¡Qué satánica era la expresión que se manifestaba en aquel rostro reputado como angelical! ¡Y qué maldad triunfante e implacable transformaba aquellas facciones infantiles en un rostro que hubiera podido servir de modelo para las furias!

—¿Qué encuentro más feliz, bella y orgullosa Carolina! ¡Qué feliz casualidad encontrar a usted aquí, precisamente en los momentos en que va usted a poner en lugar seguro esa caja, llena seguramente de preciosas joyas!—exclamó riéndose a carcajadas, mientras que cogía, para mayor seguridad, con la otra mano la manecita de Felicidad, que había intentado escapar a la presión de los dedos de la viuda.—Tenga usted la bondad—prosiguió—de conservar un momento más en su mano este testigo acusador. ¡Qué! ¡Tenga usted! ¡De arrojarlo al suelo! Me es igual... Un poco de paciencia, que necesito otro testigo para probar a la justicia que he cogido a la ladrona infraganti... ¡Juan!... ¡Ven pronto, Juan!

Y la voz de la viuda, tan armoniosa ordinariamente, resonó con tonos estridentes en el corredor.

—Yo se lo suplico, señora... ¡En nombre del cielo! ¡En nombre de lo que sea para usted más sagrado... Por Dios, no me detenga usted!—dijo Felicidad con voz angustiada, mientras intentaba desasirse de las manos de la viuda.

—¡Por nada en el mundo! Es preciso que mi primo vea por sus propios ojos con quién tenemos que habérmosnos y de qué clase de persona ha tomado la defensa. Muy bien habrá na-

Génova de Zayas; Vice: Carlos Valdés Miranda. Comisión Técnica: Presidente: Antonio Ruiz Sendoya; Vice: Juana Carrillo de Castillo.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO
Habana, Diciembre 16 de 1912.
A las 11 de la mañana.

Table with exchange rates for gold, silver, and various currencies like the Spanish and American pesos.

Valor Oficial

Table showing official values for various banknotes and coins in circulation.

Provisiones

Table listing prices for various commodities such as oil, sugar, and other goods.

5,000 sacos para entrega en primera quincena de Enero, a 4.14 rs. en Matanzas.
1,070 sacos para entrega en primera quincena de Enero, a 4.14 rs. en Matanzas.

Sociedades y Empresas

En atenta circular fechada en Trinidad, nos comunica la Sra. Blanca S. del Valle, viuda de Rabasa que, por consecuencia del sensible fallecimiento de su esposo don Manuel Rabasa y Rodríguez, (q. e. p. d.) ocurrido en aquella ciudad el día 15 del pasado mes de Noviembre, en virtud del oportuno convenio celebrado con los demás herederos, según escritura otorgada ante el Notario Dr. Francisco Fernández Querevedo, le han sido adjudicados todos los bienes que el mismo poseía, continuando de los negocios bajo la razón de VIUDA DE RABASA.

Vapores de Travesía

SE ESPERAN
Diciembre
20 - Grunewald, Veracruz y escalas.
20 - Pinar del Río, New York.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA
ENTRADAS
Diciembre 18
De Port Arthur en 7 días, goleta americana "G. F. Scannell," capitán Thorn-dyke, toneladas 590, con madera, consignada a la orden.

NOTICIAS DE LA ZAFRA

Resumen de la producción azucarera de la Isla de Cuba para la zafra de 1912 a 1913, según cálculo publicado por el señor A. Himeley:

Table showing sugar production statistics by port and central mills.

MERCADOS AZUCAREROS

Revista de la semana que termina en Diciembre 14 de 1912
LONDRES.—Durante toda la semana las cotizaciones por remolacha solo acusaban una pequeña fracción de mejora, basan una puequeña fracción de mejora, basan una puequeña fracción de mejora...

Orden: 63 fardos sacos.
Orden: 12 bultos efectos.
Orden: 3 id. id.
Briol y Ca.: 4 id. id.
Escalante, Castillo y Ca.: 2 id. tejidos y 16 id. tinta.

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba de 3 a 4
Plata española contra oro español 99% a 99%

VALORES

Table listing various financial instruments and their market values.

Para Matanzas

Orden: 500 sacos arroz.
Orden: 1 caja efectos.
Orden: 9 bultos hierro.
C. Martínez: 7 id. efectos.
Orden: 3 id. id.
Orden: 180 fardos sacos.

Para Cárdenas

Orden: 500 sacos arroz.
Orden: 1 caja efectos.
Orden: 9 bultos hierro.
C. Martínez: 7 id. efectos.
Orden: 3 id. id.
Orden: 180 fardos sacos.

Para Manzanillo

Orden: 6 id. efectos.
Orden: 315 cajas leche.
Vázquez y Ca.: 50 id. id. y 270 bultos hierro.
J. Muñoz: 1 caja quesos y 155 toneladas carbón.

DE GLASGOW

Pons y Ca.: 1,560 tejas.
Fuente, Presa y Ca.: 18 bultos efectos.
Cuban and Pan American Express Co.: 1 id. id.
J. Aguilera y Ca.: 10,000 ladrillos.
Babcock Wilcox y Ca.: 21 cajas maquina.

Para Cárdenas
Orden: 50 barriles barras.
Central España: 1 caja maquinaria.
L. Ruiz y Hno.: 15,000 ladrillos y 40 barriles barras.
Orden: 80 id. id. y 15,000 ladrillos.

Para Cienfuegos

Orden: 350 tubos.
Cardona y Ca.: 100 cajas cerveza.
M. Fernández y Ca.: 200 id. id.
Sánchez, Vital y Ca.: 100 id. id.
Orden: 40 id. id.
Orden: 40 id. id.
Hartasánchez y Sobrinos: 50 id. id.

Para Manzanillo

Central Isabel: 34 bultos maquinaria.
Central Media Luna: 2,163 id. id.
B. Wilcock y Ca.: 3 cajas id.
Orden: 20 cajas cerveza.
Muñiz y Fernández: 50 id. id.
Orden: 50 id. id.
Orden: 50 id. id.
Orden: 20 id. id.
Orden: 40 id. id.
Orden: 20 id. id.
J. Muñoz y Ca.: 40 id. id.
Orden: 2,389 bultos maquinaria.

Para Matanzas

Sobrinos de Bea y Ca.: 2 cajas jamones, 425 bultos hierro, 1 caja vino, 1 id. queso y jamones, 1,009 sacos arroz, 100 cajas bacalao y 40 id. jabón.
A. Solana y Ca.: 50 id. leche.
Orden: 150 id. id.
Silvelra, Linares y Ca.: 100 id. id.
Orden: 100 id. id.
Orden: 500 sacos arroz.
Orden: 37 fardos sacos.

Para Cárdenas

Orden: 500 sacos arroz.
Orden: 1 caja efectos.
Orden: 9 bultos hierro.
C. Martínez: 7 id. efectos.
Orden: 3 id. id.
Orden: 180 fardos sacos.

Para Manzanillo

Orden: 6 id. efectos.
Orden: 315 cajas leche.
Vázquez y Ca.: 50 id. id. y 270 bultos hierro.
J. Muñoz: 1 caja quesos y 155 toneladas carbón.

DE GLASGOW

Pons y Ca.: 1,560 tejas.
Fuente, Presa y Ca.: 18 bultos efectos.
Cuban and Pan American Express Co.: 1 id. id.
J. Aguilera y Ca.: 10,000 ladrillos.
Babcock Wilcox y Ca.: 21 cajas maquina.

Id. id. Beneficiadas. 18 24%
Cárdenas City Water Works Company. 100 115
Ca. Puertos de Cuba. 68 74
Id. Eléctrica de Marianao. N
Habana, Diciembre 19 de 1912.
El Secretario,
Francisco J. Sánchez.

Empresas Mercantiles y Sociedades

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

ELECCIONES ORDINARIAS DE DIRECTIVA

Con arreglo a lo prevenido en el artículo 48 de los Estatutos Generales se convoca a los señores Asociados para las elecciones ordinarias de Directiva, para el bienio de 1913 a 1914.
La elección será para un Vicepresidente Primero, quince Vocales y cinco Suplentes para el bienio, y un Vicepresidente Segundo, cuatro Vocales y dos Suplentes por el año de 1913.
Las elecciones tendrán lugar en el Salón de Fiestas, el día 22 d.l.m. mes actual, dando comienzo a las doce del día y terminando a las ocho en punto de la noche, a cuya hora, según previene el artículo 63 de los Estatutos, se cerrarán las puertas del Centro, y se volverán a abrir, tan luego hayan votado los socios que se encuentren en el Salón de Elecciones, procediendo seguidamente a los escrutinios.
Para mayor orden y comodidad de los señores socios habrá en dicho local diez mesas de votaciones, a cuyo frente tendrá cada una un cartoncillo con el número primero y último de los recibos de los socios que tengan derecho a votar en ella.
Para poder votar es requisito indispensable presentar el recibo del mes de Diciembre de este año, y no otra clase de documento, (artículo 58 de los Estatutos) y para tener derecho a votar el asociado está obligado a presentar el recibo aludido, a la Comisión de Puertas, para cumplimiento del artículo cuarto de los Estatutos, y llevar al mismo tiempo, tres meses de inscripto (inciso 10 del artículo 11.)
La Puerta de entrada será la de Prado y la de salida, la de Morro. Se advierte que el acto de votar ha de ser personalísimo.
Todo lo que de orden del señor Presidente se hace público por este medio para general conocimiento.
Habana, 16 de Diciembre de 1912.
El Secretario,
Mariano Paniagua.
14618 6-16 Im-22

Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

SECRETARIA AVISO

Habiendo acordado esta Asociación, la recogida voluntaria de las cédulas hipotecarias del Primer Empréstito, en circulación, concertado con el "Banco Español," en 1.º de Julio de 1902, avisar por este medio a los señores tenedores de ellas, que pueden concurrir a la Secretaría General, en días hábiles, de 8 a 11 a.m. y de 1 a 5 p.m. dentro del plazo de seis meses a contar de la publicación de este AVISO, donde podrán hacerlas efectivas con la bonificación del cinco por ciento sobre su valor.
Lo que de orden del señor Presidente se publica para general conocimiento.
Habana 25 de Noviembre de 1912.
El Secretario,
Mariano Paniagua.
26-25 N.

ANUNCIOS VARIOS

CLINICA DENTAL PARA NIÑOS

DR. TABOADELA

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA
TRATA todas las enfermedades de la boca y practica las operaciones dentarias de los niños, contando con todos los elementos adecuados y con su dilatada practica en esta especialidad.
CONSULTAS DE 2 A 4
SAN MIGUEL 76, ESQ. A S. NICOLAS
TELEFONO A-7619 26-19 N.

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrecheces de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sifilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1322. De 12 a 3. Jesús María número 33. 4053 Dbre-1

INYECCION "VENUS"

FRAMMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, tores blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza su curación. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. 4101 Dbre-1

FUERA CASPA NO MAS CALVOS

GEFIRO ORIENTAL DEL DR. J. GARDANO

Extirpa la caspa, vigoriza y hace renacer nuevo cabello, manteniendo siempre limpio y sano el cráneo, de toda enfermedad. No hay nada mejor. Dr. J. Gardano, Belascoain 117, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito. C 913 312-C M.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA

ULTIMA EXCURSION DEL AÑO A MATANZAS
DOMINGO 22 DE DICIEMBRE
PRECIOS MUY REDUCIDOS
CUEVAS DE BELLAMAR

Sale de la Estación Central a las 8.40 a.m. regresando de Matanzas a las 4.60 p.m.
Pasaje de ida y vuelta CLASE \$2.50 CLASE \$1.50
A la llegada del tren a MATANZAS, habrá automóviles para conducir a los excursionistas que lo deseen a las famosas Cuevas de Bellamar, por \$1.00, incluyendo el almuerzo en el Hotel y regreso a Matanzas.

HABANERAS

¡Cuántas bodas!
Se suceden unas a otras, a diario, en distintas iglesias de la ciudad.
No recuerdo nada igual.
¡Con decir que en lo que va del mes se han celebrado en la parroquia de Monserrate veintitrés bodas!...
Cifra exacta.

Como que la señal bajo el testimonio del joven Arturo Herrera, el más llamado a saberlo, tanto como el Padre Emilio, quien por cierto se encuentra desde hace varios días con un fuerte ataque de reuma, en postración completa.

Otro dato.
Los jardines *El Fénix* y *El Clavel*, que son los que tienen la preferencia de las novias distinguidas, no cesan de recibir encargos para ramos nupciales. Lo vemos todos los días.
No hay bouquet de novia que no sea de los Armand o de Carballo.

Bastará un detalle.
Solo del día once hasta ayer llevaba hechos *El Fénix* dieciséis ramos de boda.

Y *El Clavel* otro tanto.
Yo publiqué al empezar Diciembre un índice de las bodas que estaban señaladas para el mes y ese índice he tenido que ampliarlo, de día en día, con el anuncio de nuevos enlaces.

A cada momento se me sorprende con la invitación para una boda que ignoraba.

Entre éstas, de las que no se ha hecho aun referencia en mis *Habaneras*, señalaré la de la señorita Esperanza Solís y el joven doctor Miguel A. de Aguiar, que tendrá celebración, con carácter íntimo, el último lunes de mes.

Será apadrinada por la respetable madre de la novia, la señora Caridad V. de Solís, y el padre del novio, señor Bernardo de Aguiar, actuando como testigos por parte de la señorita Solís el Secretario de Sanidad, doctor Manuel Varona Suárez, el doctor José M. Solís y los señores Enrique Hernández Miyares y Francisco Bagner.

Y como testigos del novio el doctor José A. González Lanuza y los señores Vicente M. Julbe, Emilio Carrera Peñarredonda y Mario Pascual y del Río.

Un detalle.
La novia, tan bella como graciosa, es la hija del doctor Francisco de P. Solís, director de *La Benéfica*, la gran casa de salud del *Centro Gallego*.

El veintisiete, otra boda.
Es la de la señorita Isabel Travieso y López, la gentil e interesante hija del Fiscal del Supremo, doctor José Ignacio Travieso, y el joven Virgilio Lasaga y Castellanos.

Se celebrará en el Sagrario de la Catedral apadrinada por el padre de la desposada y la respetable madre del novio.

Testigos.
Por ella: el presidente del Tribunal Supremo, doctor Juan Bautista Hernández Barreiro, el doctor Tomás Vicente Coronado y licenciado señor Alfredo Castellanos.

Por él: los doctores Domingo Méndez Capote, Manuel S. Castellanos y Arturo Vargas.

Cúmpleme ahora acusar recibo de la invitación para la boda de la señorita María del Carmen Calmet y Carmelo Gómez del Campo, la cual tendrá celebración, el veintiseis, en la iglesia de Belén.

Y algo que es un detalle curioso en materia de ramos de novia.

El que llevará la señorita Carmelina Silveira, cuya boda con el joven Tony Sastre está concertada para el veintisiete, será confeccionado en *El Fénix* con claveles que irán colocados en un porta-bouquet de oro.
Claveles que vendrán de New York.

Sigue el tema...
Gran boda la de mañana.
Es la de la señorita Mireille García Moré, la espiritual y bellísima Mireille, y el distinguido y muy simpático joven Alonso Franca.

Se celebrará en la Merced.
Apadrinada será la nupcial ceremonia por la distinguida señora Cecilia Álvarez de la Campa Viuda de Franca, madre del novio, y el doctor Ezequiel García Enseñat, catedrático de la Universidad Nacional, padre de la gentil novia.

Actuarán como testigos.
Por ella:
El Vicepresidente electo de la República, doctor Enrique José Varona, el Gobernador de la Habana, general Ernesto Asbert, y el doctor Eusebio Hernández, profesor de la Escuela de Medicina.

Por él:
El doctor Eduardo Echarte, comandante Eugenio Silva y doctor Ignacio D. Irure.
Llevará la novia una lucida Corte de Honor formada por ocho parejas de señoritas y jóvenes en el orden siguiente:

- Nena Gamba y Narciso Maciá.
- Lolita Varona y Emilio Bacardi.
- Conchita Bosque y Pedro Fantony.
- Conchita Freyre y Eduardo Usabiaga.
- Mimí Cuadra y Ignacio Zayas.
- Rosa Hernández y Braulio Sáenz.
- Maria Cuadra y Miguel Morales.
- Cheita Aróstegui y Juan Bautista Giquel.

El sexteto de cuerdas de la Banda Municipal, bajo la dirección del maestro Tomás, contribuirá al mayor lucimiento de la ceremonia ofreciendo una audición esecogidísima.

Un detalle.
El ramo que llevará Mireille García Moré es un regalo de su predilecta amiga Conchita Bosque.

Modelo nuevo de *El Clavel*.
Las flores, de tallos largos, y todas blancas, irán atadas con una gran cinta de raso.

Muy delicado y muy chic.

Fáltame hablar de una boda.
No es otra que la de la gentil y muy graciosa *Chichita* Lamar y el distinguido joven José Germán Ibarra, la cual tuvo celebración anoche, con gran lucimiento, en la iglesia del Vedado.

Fué apadrinada por los padres de la novia, los distinguidos esposos Ana Rosa Gálvez y doctor Manuel Francisco Lamar, firmando el acta matrimonial en calidad de testigos los señores Wenceslao Gálvez, Carlos de Velasco, Ramiro A. Fernández, y Pablo Hernández Lapido.

La concurrencia, muy selecta.
Entre toda formulábase votos repetidos por la felicidad de los simpáticos desposados.

Votos que el cronista hace suyos.

En Payret.
Público distinguido el de anoche.
Brillaba en la sala esa sociedad selecta y elegante que es favorecedora constante de las *soirées de gala* de los miércoles.

Fué noche de novedades.
Entre éstas, la aparición de las Madeaps, cuatro artistas, jóvenes y bellas, que proceden del aristocrático teatro *Victoria*, de Nueva York.

Muy aplaudidas.
Prepara ahora Pubillones, para la

noche del lunes, una función extraordinaria en honor del general Mario G. Menocal.

Y entretanto tendremos la función popular de mañana, a base de cincuenta centavos la luneta con entrada, y la matinee del sábado próximo.

Matinée a la que asistirán, invitados por Pubillones, los niños de la Beneficencia.
No faltarán juguetes como regalo.

Retour.
Ayer, en las primeras horas de la noche, entró el vapor *Evangelina* con un grupo de viajeros entre los que se contaba M. de Guirroye y su esposa, la joven y distinguida dama Nina Pedro, hija del opulento hacendado don Juan Pedro Baró.

El distinguido matrimonio se trasladará al *Conchita* después de breve estancia en nuestra ciudad.

Mi saludo de bienvenida.

Rupnik.
¿Quién no lo recuerda?
El notable maestro, director que fué de la orquesta de Albisu, ha muerto en Milán el veintisiete del pasado.

Noticia que he recibido del Sr. Hector Avignone, actual Encargado de Negocios de Italia, quien se ha sorprendido, como todos al saberlo ahora, de que el maestro Antonio Rupnik, que gozaba de gran reputación en aquella ciudad como profesor de canto, haya acabado sus días en un hospital.

Muy extraño, a la verdad.

Algo de Albisu.
Para mañana, segunda función de moda de la temporada, hay gran pedido de localidades.

Paleos, principalmente.
Llena el cartel una opereta tan bonita y tan aplaudida como *La Princesa de los Balkanes*, donde Esperanza Iris, la gentilísima tiple, hace gala de su gracia, arte y donaire.

Y el sábado, *Aire de Primavera*, como función a beneficio del buen Pan-corbo, antiguo empleado de la administración de Albisu.

Se merece un gran éxito.

Esta noche.
Gran función en el Nacional.

Función de gala en honor de los profesores del Congreso Odontológico que acaba de celebrarse en la Habana.

Pondrá en escena la Compañía del ilustre Borrás la preciosa obra *El universal*.

Un detalle.
El doctor Adolfo A. de Pío ha hecho una invitación a todos los socios del *Unión Club*, en nombre de la Comisión Organizadora, para esta extraordinaria función.

En *Miramar*, que es noche de moda, habrá nuevas películas y números de canto por Miss Orner y el tenor Meléndez.

Seguirá la nueva iluminación.
Y tres bodas concertadas para esta noche en la sociedad habanera.

Mercedes Díaz de Villegas y Fernando Averbhoff y Herrera, en el Angel.

Benigna Menéndez Güell y José Díaz Fernández, a las ocho, en Guadalupe.

Y María Ruiz y Luis Noriega, que se celebrará con carácter íntimo, en *Villa Plácida*, en la carretera de Guanabacoa.

Noche completa.

ENRIQUE FONTANILLES.

LA CASA QUINTANA
Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.
Extenso y selecto surtido en todos los artículos.
Muchas novedades
QUINTANA y CA., Galiano 76. Tel. A-4264.

EAU DE LYS DE LOHSE
DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA



"En Flandes se ha puesto el sol"

Ante la más inusitada expectación representóse anoche, sobre la escena del Nacional, la obra maestra de Eduardo Marquina, dramaturgo.

De ella—sobre la sola impresión de su lectura—ya hubo de escribir cuanto se me ocurriera.

Pero las obras de teatro no son para leerlas: hiciéronse para representadas. Y no es lo mismo esa lectura a solas, en un íntimo abandono, que ver y sentir ante un escenario, y entre una multitud...

Anoche, presenciando el escénico estreno de "En Flandes se ha puesto el sol", mis pobres ideas sobre el tan bello drama sufrieron de una nerviosa sacudida.

Lo que en el sereno reposo de mi gabinete me entusiasmará, no pudo conmoverme de una igual manera al encontrarme rodeado por un enorme público de heterogéneos espectadores, que, desde muy distintos puntos de vista, acechaban la escena...

"En Flandes se ha puesto el sol" no es solamente un drama de España: lo es de todos los grandes pueblos conquistadores.

Al decir Flandes se dice Italia y se dice América...

El drama de la dominación de España en Flandes más parece, sin embargo, para escrito por un flamenco que por un español.

Lógico era, aun así, que a un dramaturgo colocado lejos de la presión de las circunstancias, y del peso y el arrastre y la proyección de los prejuicios de la nacionalidad, y de los sedimentos de la tradición, todavía subsistentes; que a un moderno Schiller, tentar le pudieran las españolas guerras de Flandes para extraer de ellas la filosofía de la Historia, y escribir el tan tremendo drama, la terrible tragedia de las turbulencias de la Humanidad...

Y decir Humanidad equivale para entonces como decir España; para entonces, cuando en Flandes—y en el mundo—todo—no se ponía el sol.

Marquina, despatronado, ha compuesto una elegía y un idilio, y de aquí y de ésta surgió el drama.

Una elegía que canta a la muerte de las hispanas grandezas del ayer, al oca-so de su sol en Flandes...

Un idilio es el del capitán Don Diego de Acuña, español de pura estirpe, y su muy amada, Magdalena Gard, rosa gentil, rosa de fuego de los jardines de Flandes...

Fruto, de bendición fué el Albertino, símbolo de carne del abrazo de dos razas.

...es de España, es castellano, lleva la luz, ¡y es mi hijo!

Así exclama el capitán Diego de Acuña, cuando el pequeño, antorcha en mano, alumbra los festivos de la independencia del pueblo en que naciera, retoño de un padre español y de una madre indígena.

¿Cómo el padre, cómo el esposo de su madre pudiera no amar al hijo de ambos?

Pasó el pasado: el porvenir es de los hijos siempre.

Tal es el simbolismo hermoso que de la obra de Marquina se desprende, como fruto en sazón...

De las gallardías con que Marquina lo escribiera, he aquí tres breves muestras, al azar tomadas.

Hablan Magdalena y su hermana Isabel.

Magdalena recita un romance español: —Capitán de los tercios de España... —Magdalena!

—Señor capitán, de la capa colorada y el buen caballo alazán, y allá va la cabalgada, si mi honor no se oponía, si diera a mi fantasía rienda suelta en este día, ya que partes, capitán, ¡contigo me partiría y a la grupa montaría de tu caballo alazán!

—¡Vana cogla de campo de guerra! No hagas caso de copias jamás. —No me escuchaste, cutada, y allá va la cabalgada, lanza en puño y rienda holgada, detrás de su capitán...

—¡Clávame, dueño, tu espada del revuelto gavilán, y llévame amortajada en tu capa colorada, soberbiamente plegada sobre el caballo alazán!

—¡Magdalena! —Y allá lejos, a los extraños reflejos del fosco cielo alemán, cuando, olvidados los dejos de nuestros amores viejos, me traicionas, capitán, si favor tu boca espera de la muerta prisionera que una ventura guerrera libra indefensa a tu afán, ¡con mi mano enclavada, que la muerta hará sagrada, yo he de quebrarte la espada, como una espiga tronchada por tu caballo alazán!

—¡Dueña mía, dueña mía, no me digas si te oía que estaba mi fantasía riñéndose con mi afán;

Para la gran casa de modas de las señoritas Dolly Seurs, acaba de traer el vapor francés gran surtido de sombreros, vestidos, blusas y salidas de teatro de última novedad.

Gran variedad en adornos de cabeza y artículos de fantasía para teatros.

Obispo 78, teléfono A 7712
e. 4,207 alt 4-5

para tu gloria y la mía. por tu nombre y mi hidalguía, con su terció, en este día, va a Flandes tu capitán!

Llegando hacia el final del primer acto a la casa del pintor flamenco Juan Pablo Godart, unos cuantos soldados españoles que piden acogida para su capitán don Diego de Acuña, metido en una mano, el alférez don Francisco Valdés explica a los de la casa, de este modo, el lance de que salió herido el capitán:

—Elio ocurrió de suerte que, a los favores de un azar villano, pudo llegar el hierro hasta esa mano que tuvo siempre en hierros a la muerte. —Y fué, señor?...

—Y fué que, apenas roto por nuestro esfuerzo el muro, salieron de la aldea en alboroto sus gentes, escapándose a seguro. Niños, mozas y ancianos, en pelotón revuelto, altas las manos como a esquivar la muerte que les llega en el fragor de la refriega, a envuermarse van por los caminos y los campos, vecinos...

Y va a su frente y clama que les tengan piedad en tanta ruina, dando al aire sus tocas, una dama que pone, ante la turba que la aclama, la impavidez triunfal de una heroína. Corriendo a hacer botín de su hermosura, la rufa soldadesca se amotina y en vano ella procura en suplicas, en lágrimas deshecha, acosada y rendida, entregando su vida, triunfar de la deshonra que la acecha...

—Pasad, señora, que por mí os admira y por mí os tiene España en su respeto! dice, y levanta el Capitán ardidlo la dura mano al fletro retorcido...

Y en este punto, el hierro de un villano parte su vena a la indefensa mano. No se contraje su rostro de granito, ni la cobarde acción le arranca un grito: inclina el porte, tiende a la cuitada su mano ensangrentada y vuelve a pronunciar: —Gracias, señores, que si sólo he querido a la dama y su honor hacer honores, ahora, con esta herida habrá podido ofrecerle en mi mano rojas flores!

Ceremoniosamente pasó la dama, el incliné su frente y en la diestra leal que le tendía, la sangre, a borbotones, foreca...

Hecha al Capitán la primera cura y hallándose todavía sin fuerzas para una larga marcha, don Diego de Acuña despidió a su gente y se presenta a sí mismo, en esta forma:

—¡A mi los del terció!—Ordeno, si de esta casa alguien sale con sacorras para el burgo, que salgáis acompañándome y que, hasta dejarle en salvo, nadie se atreva a dejarle. Haced luego marcha a Italia, que es condición de las paces que, en obra de pocos días, no queden tercios en Flandes. Tú, Valdés, toma en la fuerza el mando que yo dejare porque, para hacer mis veces, te sobra con lo que vales. No os presentarán por mí, que en estos tiempos, a nadie le da lustre haber nacido según don de casa granito, pero, si pregunta alguno, bueno será contestarle que, español a toda vena, amé, refí, di mi sangre, pensé poco, recí mucho, Jugué bien, perdí bastante, y porque era empresa loca que nunca debí tentarme, que, perdiendo, ofende a todos, que, ganando, alcanza a nadie, no quise salir del mundo sin poner mi pica en Flandes!

La interpretación que a "En Flandes se ha puesto el sol" dió anoche la compañía de Enrique Borrás fué, en conjunto, muy plausible.

Anita Adamuz—recordándonos a María Guerrero, de quien mucho aprendí—supo ser ingeniosa, entusiasta, enamorada, doliente, tierna, abnegada... Su poética figura, su voz dulcísima, la riqueza de matices de su dicción, la flexibilidad de sus expresiones en el gesto... Un gran triunfo.

Enrique Borrás nos hizo sentir la noble virilidad y la grandeza de Acuña con todo el don de su preclaro arte.

Pedro Codina, que dice muy bien los versos, abusó de la declamación, como ya es en él una costumbre.

Rafael Ramírez digno de un justo elogio.

Acertadísimo la Quijada, la Pía, la Lasheras, Rivas, Cerro, Muñoz, Cantalpietra y Aguirre.

La señorita Ibáñez no supo, ni remotamente, encarnar al Albertino...

Y respecto a la presentación escénica, conste la propiedad de las decoraciones y del vestuario, y, sobre ello, el buen gusto lujoso de todo el aparato teatral, lo que una vez más revela la inteligencia, el estudio, el cuidado solícito de un admirable director de escena... Enrique Borrás.

Para él fueron los más y los más entusiastas aplausos de la fiesta.

Si en Flandes se ha puesto el sol, no se puso para Borrás, que, sobre aquel mismo Flandes, apareciémosnos anche, hispanamente fogoso, magnífico, radiante.

Cristóbal DE LA HABANA

Ecós

Hoy, en el Nacional, "El adversario."

En Albisu, "La casta Susana," por María Severini.

Beneficio de Pancorbo el sábado, con "Aire de primavera."

Pronto, "Los tres descos."

Anoche debutaron en Payret, con extraordinario éxito, los Ringlins y Los cuatro tontos de capirote.

Hoy, debut de los Langlosos, famosos tiradores.

En breve, Les Florenz.

Mañana, primera función popular a mitad de precios.

El sábado, segunda matinee de abono.

Hoy, en el Casino, "Mal de amores" y "Los alajados."

En ambas tandas preciosas películas.

Mañana, "Pericito," de Vital Aza.

En Alhambra, "Regino por la isla" y "No hubo tales alzados."

Mañana, "El triunfo de la Conjuración."

Se ensaya, "Consultorio nacional."

Martí nos anuncia para esta noche tres divertidas zarzuelas "Un policía sin rival," "Liborio en Ampanga" y "El espiritista."

Mañana, "La bella cubanita."

En Norma, hoy, "Luz, tinieblas y amor," "El talismán," "Almas en tortura" y "Sacrificio de muerte."

Sainati, el famoso comediantes italiano, vendrá a la Habana en breve.

Para hoy

NACIONAL—"El adversario."

PAYRET—Pubillones y su Circo.

ALEISU—"La casta Susana."

CASINO—"Mal de amores." "Los alajados."

ALHAMBRA—"Regino por la isla." "No hubo tales alzados."

MARTI—"Un policía sin rival." "Liborio en Ampanga." "El espiritista."

VAUDEVILLE (POLITEAMA).—Zarzuelas cubanas.

TURIN.—Variedades y cine.

NORMA.—Cine.

FEDORA.—Zarzuelas y cine.

MONTECARLO.—Cine.

NIZA.—Cine.

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 28 clases de helados. Especialidad en Bisquit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.

LIBROS NUEVOS

Se acaban de recibir en la librería "La Moderna Poesía," de José López Rodríguez, establecida en la calle del Obispo 129 al 139, Habana.

T. Cotelet: El Sweating System (La explotación de los trabajadores, 1 tomo en rústica, 20 cts.

G. Tonello: Tratado de Economía Social, tomo primero, en rústica, 80 cts. Emilio Borell: Del Método en las Ciencias, 1 tomo en rústica, 80 cts. Guillermo Dubufe: El Valor del Arte, 1 tomo en rústica, 40 cts.

Gastón Leroux: Resucitarás de entre los muertos (segunda parte de "El Rey Misterioso," 1 tomo en rústica, 40 cts. M. Escandón: La Cebra y sus productos, 1 tomo en rústica, 40 cts.

Gregorio Olea y Córdoba: Estudio Químico-Farmacéutico de los Medicamentos últimamente introducidos en Terapéutica, 1 tomo en rústica, \$1.40.

Angel Bueno: La Educación por la Vida, 1 tomo encuadernado, 60 cts. Dulce María Borrero de Luján: Horas de mi Vida (poesías) un tomo encuadernado, \$1.20.

C. P. Steinmetz: El Transformador de Corriente alterna, 1 tomo encuadernado, \$1.40.

C. P. Steinmetz: Utilización Industrial de las Corrientes Alternas, 1 tomo encuadernado, \$1.40.

Los precios son en plata española para la Habana y en moneda americana para el interior, franco de porte al recibo de giro a nombre de José López Rodríguez, Obispo 135, Habana.

A LOS FUNCIONARIOS DE POLICIA

Obras que les son de gran utilidad, de venta en la "Librería Nueva," de Jorge Morlón, Dragones frente al Teatro Martí, apartado 255.

Gámbara: Policía científica, \$1.00. Goron: A través del crimen, 75 centavos.

Goron: Hampa de París, 75 cts. Goron: Ravachol, 75 centavos.

Goron: Los vengadores, 75 cts. Goron: Los nihilistas, 75 centavos.

Goron: El amor animal, 75 cts. Goron: Las industrias del amor, 75 centavos.

Goron: Los parias del amor, 75 cts. Goron: El mercader de mujeres, 75 cts. Goron: El ahorcado de Passy, 75 cts. Goron: El calvario de una institutriz, 75 cts.

Goron: Museo, 75 cts. Goron: Las películas extranjeras, \$1. Roche: La Policía y sus misterios en Cuba, \$1. M. A. Varona: Manual del servicio de Policía, \$1. Trujillo: Los criminales en Cuba, \$1. Reglamento de la Policía Secreta Nacional, 60 centavos. Estos precios son en plata española. Para recibirlas franco de porte en cualquier punto de la Isla, remita su importe en moneda americana.

CREMA "AURA"
Para el cuidado de las uñas, no hay nada mejor que la CREMA AURA. Es el único producto ideal e irreprochable para dar elasticidad y aspecto brillante y opalino a las uñas. Indispensable en el tocador de toda dama elegante.
EL ENCANTO.—Solís, Hno. y Ca.—Galiano y San Rafael

Alfombras de Oriente, Nimes e Inglesas. Variedad de tamaños, clases y precios.
"VERSAILLES" Obispo 84 y O'Reilly 73.

Regal  **Regal**

MODELO creado expresamente para CUBA, hecho en charol glacé y glacé con puntera y sin puntera. Precio: \$ 5⁰⁰ americanos

"WASHINGTON"
OBISPO Y SAN IGNACIO. TELEFONO A-1710.

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER

Los mejores para la